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INTRODUCCION 

Durante las últimas tres décadas, hemos visto nacer, crecer y 

desarrollarse a un sistema nuevo de financiamiento en México 

llamado Arrendamiento en sus dos modalidades, Financiero y Puro. 

Esta actividad ha ido creciendo debido principalmente a dos 

cuestiones muy significativas, la primera y más fácil de explicar, 

~s que durante los últimos años, en nuestro pa1s ha existido un 

atraso en varios aspectos, y uno de ellos es precisamente el 

Financiero, las empresas han visto notoriamente una reducción en su 

capacidad financiera, por lo tanto esta falta de recursos solo 

puede cubrirse a traves de nuevos sistemas de financiamiento que se 

adecuen más a las necesidades actuales de las empresas, en segundo 

término, encontramos que el Arrendamiento financiero no solo genera 

su importancia en situaciones económicas difíciles, sino también 

por que constituye una innovación en la técnica de financiamiento 

en nuestro pa1s; debido a estas cuestiones es qu~ el Arrendamiento 

Financiero y el Arrendamiento Puro, constituyen hoy en día una 

fuente de financiamiento muy importante para el desarrollo 

económico de las empresas y por lo tanto también lo es para el 

pais. 

Por ello y en concordancia con lo anterior, durante el 

desarrollo del presente trabajo, revisare las principales causas 



que dieron origen a este tipo de financiamiento con el fin de 

comprender por que ha tenido tanto auge primero en Estados Unidos 

de Norte América y posteriormente en nuestro pais, también tratare 

de la importancia que tiene este sistema en México en la 

actualidad, asi como sus principales aspectos financieros y 

contables los cuales nos ayudan a determinar lo importante que ha 

resultado el Arrendamiento en nuestro país; esto es a grandes 

rasgos el contenido de este trabajo de investigación, el cual se 

realiza sobre bases y datos reales con el fin de que el mismo 

proporcione al lector una visión real de lo que es el sistema de 

arrendamiento en México. 
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CAPITULO I 

1.1 Orlgenes del_ 11 Leasing11 o Arrendamiento. 

En los Estados Unidos de Norte América, en su lenguaje diario, 

se utilizan mucho los términos: 11 RENT" para los casos de 

Arrendamiento a corto plazo y 11 LEASE 11 para el Arrendamiento a largo 

plazo. 

El "LEASING" o Arrendamiento como se le conoce en nuestro 

país, tuvo su origen en forma moderna, en los Estados Unidos de 

Norte América, donde se puso en práctica por primera vez como un 

nuevo sistema comercial y basicamente financiero. 

Las primeras cornpañ1as que ocuparon el "LEASING" fueron 

primordialmente los departamentos Financieros y Comerciales de las 

empresas industriales más grandes y poderosas de los Estados 

Unidos, o bien, filiales de.estas mismas, ya que se dieron cuenta 

de que por medio del Arrendamiento podrían dar salida más 

fácilmente a sus productos. 
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Dentro de estas empresas industriales, fue el ramo de medios 

de transporte, los pioneros de este sistema, ya que proponian a sus 

clientes utilizar la nueva técnica de rentar o mejor dicho de 

a'rrendar sus equipos en lugar de comprar. los y de esta forma 

adquirir conjuntamente también los beneficios Financieros y 

Comerciales de la nueva e innovadora técnica. 

Ya adentrándonos en los tiempos modernos, las primeras 

operaciones de Leasing, segün Oean Ross, se llevaron a cabo en el 

siglo XIX, por las compañ!as productoras de los grandes 

·ferrocarriles Norte Americanos. (1) 

También en Estados Unidos, (pero ahora en el siglo XX), fueron 

las sociedades americanas de telecomunicaciones, las que decidieron 

adoptar la técnica del Leasing, y en lugar de vender sus aparatos 

telefónicos, optaron por rentarlos a los mültiples usuarios; de 

este modo comenzaron a ponerse de moda este tipo de operaciones en 

todos los sectores productores de Estados Unidos, ya que estos 

traían consigo beneficios nunca esperados, tanto para los 

arrendadores ( productores corno para los arrendatarios ( usuarios 

del sistema). 
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Hablando ya de sociedades de arrendamiento, la revista 

Fortune, nos indica que las primeras de estas fueron creadas por la 

década de los 5D's, por el empresurio Boothe Jr., quien era el 

propietario de una pequeña fabrica de productos alimenticios. Dicha 

empresa, había recibido un pedido muy importante por parte del 

ejercito norteamericano, y para estar en posibilidades de surtirlo 

requería de una maquinaria especializada la cual estaba fuera de su 

presupuesto, por lo que intento arrendarla, lo cual no fué nada 

fácil, pero su empeño y dedicación lo llevaron a conseguir el 

equipo. Por esta dificultad y reconociendo el hecho de que 

posiblemente muchas otras empresas se encontraban en la misma 

situación, al poco tiempo, el Sr. Boothe junto con otros tres 

socios fundaron la 11 United States Leasing Corporation 11 primera 

compañia que dedicarla el cien por ciento de sus actividades al 

Leasing; dicha compañia comenzó con un capital inicial de 20,000 

dólares, ademas de convencer al Bank of America a que le otorgara 

un crédito por 500,000 dólares, con los cuales comprarian 

maquinaria que posteriormente iban a rent8r a otras empresas del 

ramo alimenticio. 

Surgieron de este modo las primeras sociedades financieras 

dedicadas exclusivamente al Leasing, las cuales ya no tienen nada 

que ver con los procesos productivos, ni con los departamentos 

financieros y comerciales de las empresas, convirtiéndose de este 

modo en Verdaderos intermediarios financieros, es decir comprando 
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y arrendando maquinaria, gestandose asi la verdadera naturaleza del 

Leasing, el que se conocio y se conoce como Leasing Financiero. 

1.2 Evoluci6n y desarrollo del arrendamiento en México. 

1961, se conoce como la fecha en que se inició el 

Arrendamiento Financiero en nuestro pais. Dicha actividad registro 

sus primeras operaciones principalmente en el financiamiento de 

flotillas de automóviles a empresas grandes y muchas de ellas 

contaban con capital norteamericano; hay que aclarar, que en 

México, al mismo tiempo que se daba a conocer el arrendamiento como 

un instrumento fin,anciero también se manejaba como una herramienta 

fiscal, ya· que originalmente se concedió el permiso a los 

arrendatarios de hacer cien por ciento deducibles de impuestos las 

rentas que pagaban por el concepto de uso de los bienes arrendados 

a las Arrendadoras. 

La primer Arrendadora que operó en el territorio nacional, fué 

Interamericana de Arrendamientos, actualmente Arrendadora 

Financiera Monterrey, S.A., dicha empresa comenzó sus operaciones 

en Septiembre de 1961 con gran éxito debido a la innovación del 

servicio que ofrecia as1 como a las grandes ventajas financieras y 

fiscales que proporcionaba a las empresas que adquirían este 

sistema. 

6 



Durante la década de los sesentas, el Arrendamiento Financiero 

operó prácticamente sin ninguna legislación especial o particular 

para su tipo de operaciones, y en caso de que llegase a surgir 

algún conflicto, este se resolvía por medio de la ley del alquiler 

existente en ese momento. 

A principios de la década de los setentas, al fisco por 

primera ocasión, introduce disposiciones fiscales, las cuales 

tienen por objeto . regular las operaciones de arrendamiento en 

nuestro pals. Bajo estas disposiciones, la operación del 

arrendamiento se va a considerar como una 11 compra-venta con dr;recho 

de dominio", estableciendo también para fines fiscales, el concepto 

de que su activa se constituía en una cuenta por cobrar y 

reconociendo la diferencia entre lo cobrado y lo invertido como una 

utilidad fiscal, aplicándose a los resultados en forma lineal a lo 

largo del plazo del arrendamiento. 

El arrendatario estima para 

arrendado como un activo fijo, 

los fines fiscales, al bien 

el cual va a sujetarse a 

depreciación la parte que se de las rentas brutas se consideraba 

como costo original de adquisición; mientras que los gastos 

financieros serian la diferencia entre el valor de compra del bien 

y las rentas brutas pagadas durante el plazo del contrato. 
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En la década de los setentas, continuó el desarrollo del 

Arrendamiento Financiero, y nuevamente fué: modificada la 

legislación fiscal, (que como en todas las ramas y hasta la fecha 

esta va sufriendo modificaciones que por lo general son en contra 

de los empresarios). 

También durante esta época y debido al gran éxito de las 

Arrendadoras, continuaron constituyéndose algunas otras, como lo 

fuerón: Arrendadora Comermex, S.A. de c.v., Arrendadora Bancomer, 

S.A. de c.v., Arrendadora Confía, S.A. de c.v., entre otras. 

Para esa misma época, instituciories de gran renombre 

internacional se encontraban participando en el mercado del 

Arrendamiento Mexicano; entre ellas: city Bank of America, Chemical 

Bank, Societe General. 

Ya para 1976, se financio, via arrendamiento, un total de mil 

cien millones de pesos, que al tipo de cambio de ese año 

representaban cuarenta y seis millones de dólares. 

A fines de los setentas la economia mexicana empezó a entrar 

en una crisis, originando la dolarización de operaciones activas 

y de pasivas (principalmente de estas últimas), ésto debido entre 
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otras razones a la incertidumbre del público, a la petrolizaci6n de 

la economia y a la escasez de recursos en moneda nacional. El 

sector arrendatario también se vio influido, y según afirman 

expertos de la materia, las arrendadoras se convirtieron en el 

intermediario financiero ideal entre los grandes bancos extranjeros 

y las empresas medianas y pequeñas nacionales, ya que su labor de 

intermediación resultaba muy útil, no para aquellas empresas que 

tenian el tamaño suficiente para tru.mi tar una linea de crédito 

directa con bancos extranjeros, si no para las que necesitaban 

créditos más o menos pequeños y que, en si mismos, no representaban 

casos interesantes para los bancos extranjeros. 

As1 fué como las Arrendadoras "cumplían una función de 

diversificación de los créditos de los bancos extranjeros, contando 

con el respaldo de los nacionales". (2) 

A fines de 1981, las autoridades financieras del pais, tomaron 

la decisión de convertir a las Arrendadoras Financieras en 

Organizaciones Auxiliares de crédito, lo que por fin significa el 

sometimiento de las arrendadoras a una regulación definitiva y 

estricta; también las coloca bajo la inspección y vigilancia 

continua por parte de la Secretaria de Hacienda y Crédito Püblico 

y de la comisión Nacional Bancaria y de Seguros. 
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originalm~ri~e la s~~r~t~ria de ttadellda y crédito Público, 

otorgó. -·a -_22 ··:'._~m·p~2~~-~-~--:_:'·:-.i-:~-·:~~ori'.~-estb:·n· "-~~ri~:~-~-p~r~r.:_--_·.¿~-Íno · A~rendadoras 
,::'._.>_~_:_.-_;,'<\::: 

F ina_ncie_~ª-~i) i~_~:I,~~:~:~~fe-~ :_-f_.~~~-~-n: 

- Arrendadora Amex. 

- Arrendadora Comermex. 

- Arrendadora Financiera Monterrey. 

- Arrendadora Internacional. 

- Arrendadora somex. 

- Arrendadora de Atlántico. 

- Arrendadora Unión. 

- Arrendadora Atlas. 

- Arrendadora Prime. 

- Arrendadora Banpaís. 
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- Arrendadora Inci. 

- Arrendadora Mexicana del Norte. 

- Arrendadora credimex. 

- Impulsora Mexicana de Arrendamiento. 

- Arrendadora Banobras. 

- Arrendadora Actibanco de Guadalajara. 

- Heca Arrendadora. 

- Arrendadora Sofimex. 

- Arrendadora Banpesca. 

- Arrendadora Financiera del Norte. 

- Arrendadora Finac. 

Para el año de 1982, practicamente el noventa por ciento de 

los pasivos contraidos por las Arrendadoras, asi como el mismo 

porcentaje de su cartera estaban denominadas en dólares. Esta deuda 

total de los arrendadores con el exterior llegaba a 650 millones de 
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dolares. 

Fué en el mismo año de 1982, cuando se inició la crisis 

económica más importantes sufrida por México, desde la epoca de la 

Revolucón, ya que se conjugaron diversos factores, tales como: la 

baja en las precios internacionales del petróleo, (fuente principal 

de divisas para el país), aumento en las tasas de intereses por 

parte de los bancos norteamericanos lo que ocasionó una fuerte 

salida de capitales al exterior. Estas causas obligaron al gobierno 

mexicano, encabezado por José López Portillo, a cerrar el mercado 

libre de cambios y ajustar el valor del dólar, que llegó a 

cotizarse en más de 500% respecto a la paridad cambiaría del año 

anterior. 

Esto lógicamente provocó que las carteras y los pasivos de las 

Arrendadoras se multiplicaran en la misma proporción de los ajustes 

cambiarías. Debido a esto, las Arrendadoras comenzaron a sufrir 

ajustes en su cobranza y lamentablemente en algunos casos la 

imposibilidad práctica de la recuperación de aquellas. 

Adicionalmente, el mercado tuvo ·una caída al dejar de ser 

interesante fuente de ~inanciamiento para el arrendatario por la 

propia crisis de confianza y la incertidumbre ~n los ajustes 

cambiarlos. 
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En Septiembre de 19B2, con la estatizaci6n de la banca 

decretada por decisión del gobierno federal, nuevamente las 

Arrendadoras se ven afectadas, debido a que prácticamente todas 

tenían en su capital participación de un banco nacional, por lo 

tanto las Arrendadoras en su mayoría pasaron a ser propiedad del 

Estado. 

Como ya quedo dicho, la actividad del Arrendamiento Financiero 

en México decayó durante 1982 y lo mismo sucedió durante 1983. Sin 

embargo en el año de 1984 este proceso se invirtió, debido a la 

reforma fiscal de ese año, que permitía una depreciación acelerada 

del 75% para activos fijos nuevos, de esta forma muchas empresas 

decidieron invertir en bienes de capital, y muchas de ellas lo 

hicieron por medio del Arrendamiento Financiero. 

Durante el año de 1984, muchas empresas de diversos giros 

reestructuraron sus deudas con el extranjero, por medio del 

fideicomiso para cobertura de riesgos cambiarios (FICORCA); dicho 

fideicomiso fué creado por el gobierno, y las Arrendadoras no 

fueron la excepción. 

La creación de Ficorca, les ahorro a las Arrendadoras la 

pérdida por la fluctuación cambiaría, pero a cambio, les produjo 

una carga financiera muy grande que durante 1985 representó un 
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125.73% de los ingresos de operación y un 116.88 para 1986. 

El adeudo que tenia el sistema arrendatario con dicho 

fideicomiso representó el 68% del total de sus pasivos durante 1985 

y el 58% de los mismos para el año de 1986. 

Debido a lo anterior, el sistema arrendatario mexicano, segun 

el estado de contabilidad consolidado, emitido por la Comisión 

Nacional Bancaria y de Seguros, estaba operando con pérdidas que a 

diciembre de 1986, la cantidad era superior a los $55,048 millones 

de pesos. 

Ademas del problema 

reestructuración de su pasivo 

financiero provocado por la 

en moneda extranjera (de aquel 

entonces), las Arrendadoras también afrontaron el prublema de la 

falta de liquidez para poder llevar a cabo sus operaciones 

normales, y como todos sabemos, la materia prima de una Arrendadora 

es la disponibilidad de dinero. 

En aquel entonces, el articulo 24 fracción IV de la Ley 

General de Organizaciones y Actividades Auxiliares de Crédito, 

establecio que las Arrendadoras Financieras solo podrian obtener 

fondos de las Sociedades Nacionales de Crédito (Bancos), de los 
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bancos del extranjero, de Instituciones de Seguros Nacionales y 

Extranjeras y de los propios proveedores de los equipos que se 

otorguen en arrendamiento; imposibilito la emisión de titulas por 

parte de las arrendadoras que les permitieran la captación de 

recursos del público inversionista; esto como ya sabemos a sufrido 

algunas modificaciones en favor de las Arrendadoras. 

Sin embargo, la realidad es que el crédito del exterior es 

limitado, las instituciones de seguros difícilmente pueden 

convertirse en fuentes importantes de fondos, ya que solo las 

aseguradoras más fuertes tendrían liquidez suficiente como para 

distraer parte de sus recursos en el financiamiento de las 

Arrendadoras; asi mismo obtener crédito de los proveedores de los 

equipos es a muy corto plazo, ya que si el proveedor va a otorgar 

un financiamiento a largo plazo, preferiría darlo al cliente que a 

la Arrendadora* 

Por lo anterior la única fuente de financiamiento viable para 

obtenci6n de recursos con la que contaban las Arrendadoras; fue la 

Banca Nacional; por lo tanto era necesario y a la fecha también lo 

es, que cada Arrendadora cuente con el respaldo de un Banco que le 

provee los fondos necesarios para llevar acabo sus operaciones. 

Debido a esta situación, a finales de la década de los 
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ochentas, las autoridades correspondientes al evaluar la situación 

de las Arrendadoras con respecto a su financiamiento, se dan cuenta 

de que existe una posibi 1 idad de que también puedieran obtener 

fondos del público inversionisto para financiar sus operaciones, y 

es en este momento cuando se decide dar permiso de que cotizen en 

la bolsa emitiendo obligaciones o papel comercial, los cuales 

estarian al alcance de cualquier inversionista. 

Con esta medida, las Arrendadoras tienen la posibilidad de 

obtener más recursos a menor costo, lo que trajo como consecuencia 

un crecimiento en sus operaciones que a fin de cuenta favoreió 

también a los arrendatarios. 

Por otra parte y dado que las Arrendadoras Financieras estan 

sometidas a la vigilancia de la Secretarla de Hacienda y Crédito 

Público, esta última podrá supervisar la correcta aplicación de los 

recursos obtenidos del gran público ahorrador. 
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CAPITULO lI 

2. l. Definición de los diferentes tipos de Arrendamiento. 

En la actualidad, existen tres tipos de arrendamiento en 

nuestro pais, las cuales son: 

- Arrendamiento Financiero. 

- Arrendamiento Puro. 

- Lease Back. 

El Arrendamiento Financiero es del que be venido reseñando, ya 

que este es el único que cuenta con una verdadera legislación en 

nuestro país, ademas de que los otros dos (arriba mencionado)s se 

desprendieron del Arrendamiento Financiero; aunque hay que aclarar 

que últimamente tanto el Arrendamiento Puro como el Lease Back han 

tenido un gran éxito en sus operaciones, hoy día se busca que 

estos esten regulados y bajo la vigilancia de la Secretaria de 

Haciendo y Crédito Público. 

·2.l.l. Arrendamiento Financiero. 

Como se indicó, este es el más importante en nuestro pais, 
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tanto P?r- el' número ·de_: operaciones que se realizan, como por el 

monto e~ pesos· ae_- las mi"smas. 

El Código Fiscal de la Federación, establece la siguiente 

definición de Arrendamiento Financiero: 

- "Contrato por medio del cual se obliga una de las partes 

(arrendador) a financiar la adquisición de un bien mueble o 

inmueble, durante un plazo previamente pactado e irrevocable para 

ambas partes, que formara parte del activo fijo de otra persona, 

física o moral. La otra parte (arrendatario) se obliga a pagar las 

cantidades que por concepto de renta se estipulen en el contrato 11 • 

Al final del plazo pactado, el arrendatario deberá ejercer 

alguna de las siguientes opciones: 

A.- Transferir la propiedad del bien objeto del contrato mediante 

el pago de una cantidad determinada, que deberá ser inferior al 

valor del mercado del bien al momento de ejercer la opción. (esto 

significa, que el arrendatario tiene la opción de comprar el bien 

a la Arrendadora mediante un pago simbólico y por consiguiente pasa 

a ser el propietario del bien.) 
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B.- Prorrogar el contrato por un cierto plazo durante el cunl los 

pagos serán por un monto inferior al que se fijó durante el plazo 

inicial del contrato. (se refiere a que el arrendatario puede 

renovar su contrato en vez de liquidar el equipo arrendado.) 

c.- Obtener parte del precio por la enajenación a un tercero del 

bien objeto del contrato. (quiere decir que al término del 

contrato, la Arrendadora venderá el bien por encima del precio 

pactado con l?. arrendataria, la primera se va a cobrar lo que la 

arrendataria le adeude y la diferencia si es que existe, será 

entregada a la segunda.) 

2.1.2. Arrendamiento Puro. 

Este tipo de arrendamiento, no esta legislado como 

Arrendamiento Financiero, si no que su aplicación y funcionamiento 

son como los de un arrendamiento comün, corno podr1a ser el caso de 

un automóvil o de un inmueble. 

Los expertos en la materia, definen Arrendamiento Puro, de la 

siguiente manera: 
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- 11 contrato por el que se obliga a una persom1 física o moral 

(arrendador) a otorgar el uso y goce temporal respecto de un bien 

a otra persona física o moral (arrendatario), quien a su vez en 

contra prestación deberá efectuar un pago por cierto periódo 

preestablecido, ya sea, en efectivo, bienes, crédito o servicios". 

Al final del plazo, el arrendatario también tiene cuatro 

opciones a seguir, las cuales se explican a continuación: 

A.- Adquirir de la Arrendadora el bien objeto del contrato, 

pagándole el precio real de mercado de dicho bien en ese momento. 

B. - Regresar a la Arrendadora el bien que arrendo, y que esta 

última lo ponga a la venta, a diferencia del Arrendamiento 

Financiero, es que en esta ocasión la Arrendadora no esta obligada 

a regresar cantidad alguna al arrendatario. 

C .- Indicar la Arrendataria a la Arrendadora a quien debe vender 

el bien; el precio lo determinara la Arrendadora y como ya se 

mencionó este debe ser a un precio real de mercado. 

D.- Al igual que en el Arrendamiento Financiero, se puede extender 
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el plazo del contrato. 

Me gustarla abordar un poco más el tema del Arrendamiento 

Puro, ya que de este prácticamente no existe nada por escrito Y en 

muchas ocasiones se confunde cual es su verdadero funcionamiento. 

El Arrendamiento Puro, conocido en los Estados Unidos como 

"TRUE LEASE11 significa simplemente el pagar una renta a cambio de 

utilizar o gozar un bién el cual puede ser mueble o inmueble. 

Es tan sencillo como la renta de un departamento o de un 

automóvil, en el cual un individuo o una empresa requiere de cierto 

equipo y no lo desea comprar por lo tanto lo va a rentar y al 

término de cierto plazo regresa el biéll al leg!.timo dueño, quien 

con ese carácter, puede decidir si desea volver a rentar a otra 

persona el equipo o si desea venderlo. 

En la actualidad, se confunde un poco con el Arrendamiento 

Financiero, ya que quien contrata los servicios de un Arrendamiento 

Puro, por lo general opta por adquirir el bien pagando por este un 

precio inferior al precio real de mercado, y es aquí donde 

encontramos, similitud entre ambos arrendamientos; desde luego está 

prohibida esta práctica de vender el bien por debajo del precio 
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real de mercado, pero gracias a prácticas contables, es muy dif lcil 

que las autoridades puedan darse cuenta. 

2.1.J. Lease Back. 

Este tipo de Arrendamiento es el menos utilizado, ya que 

consiste simplemente en que la Arrendadora compre un activo a una 

empresa y se lo vuelva a arrendar a la misma, es decir, si una 

compañia tiene problemas de liquidez, vende sus activos a una 

arrendadora y esta se los renta ya sea por el sistema de 

Arrendamiento Financiero o por el de Arrendamiento Puro. 

En ocasiones no esta bien visto este tipo de operaciones por 

parte de las Arrendadoras, ya que si una compañia desea vender 

alguno de sus activos es precisamente por que no se encuentra en 

una buena situación financiera, 

tener problemas posteriores 

por lo que la Arrendadora puede 

para realizar la cobranza 

correspondiente, aunque por supuesto que este problema también se 

puede dar en los otros dos tipos de Arrendamiento. 

2. 2. Diferencias entre el Arrendamiento Financiero y el 

Arrendamiento Puro. 
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En temas anteriores, trate acerca del origen de los 

arrendamientos tanto a nivel mundial corno nacional, he también 

definido a los mismos y analice en sus partes más esenciales; 

ahora en este apartado, tratare de compararlos respecto de sus 

componentes como lo es el servicio que otorgan, con el fin de 

comprender un poco más lo que es Arrendamiento en nuestro país, 

como funciona este y también mencionare la ventajas y desventajas, 

es decir, hare notar las principales diferencias entre el 

Arrendamiento Puro y el Arrendamiento Financiero. 

Aclaro, que solamente se compararán el Arrendamiento 

Financiero y el Arrendamiento Puro, debido a que como ya se 

explicó, el Lease Back, es un Arrendamiento, pero este puede ser 

Financiero o Puro, por lo tanto no cuenta con características 

propias para analizar ni comparar salvo las que ya se mencionaron 

en su definición. 

Antes de elaborar el cuadro comparativo, quisiera hacer la 

aclaración de que estas diferencias son a nivel teórico, y que en 

cada organización son diferentes dependiendo del criterio 

financiero de éstas. 

A continuación se presenta un cuadro en el cual se enumeran 

las principales diferenciaS; 
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- Arrendamiento Financiero: 

A.- Las rentas pactadas incluyen capital e intereses, y en algunos 

casos gastos de registro, operación, etc. 

B.- Tratamiento fiscal como inversión en activo fijo e intereses 

por financiamiento existiendo un pasivo. 

c.- Debido a que es un activo fijo, se pagará el 2% del impuesto al 

activo por parte del arrendatario. 

o.- Se convierte en una operación de financiamiento sustituida de 

otras fuentes alternativas comünmente utilizadas en capital de 

trabajo y proyectos de crecimiento. 

E. - Implica ser sujeto de crédito, por lo cual se requieren 

recursos para respaldar y hacer frente a sus obligaciones. 

F.- Se pacta en el contrato una opción de compra para el 

arrendatario: (existe transferencia de propiedad del bien al 
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término del contrato), 

G. - Tiene opción de prorrogar el contrato, o de ceder la opción de 

compra a un tercero. 

H. - En cuestión de riesgo, implica menor incertidumbre ya que 

admite y determina un valor de rescate al momento de celebrar el 

contrato. 

I. - Si hablamos de liquidez, este tipo de Arrendamiento proporciona 

una menor liquidez, ya que como se menciona en el punto A, los 

pagos incluyen el valor del principal y los intereses. 

J.- En términos financieros, normalmente es menos costoso para el 

arrendatario. 

- Arrendamiento Puro. 

A.- Las rentas pactadas son el pago del uso del bien, sin incluir 

intereses explicitamente, por lo tanto son un gasto para el 

arrendatario. 
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B. - Trat~mienfo fiscal corno gasto operativo del arrendamiento 

involucrado. 

EVita la- desviación de fondos del arrendatario en la 

adquisición de bienes muebles e inmuebles, asignando recursos a 

otras necesidades. 

D. - No necesariamente se requiere contar con recursos que se 

respalden la obtención de un financiamiento, ya que la garantía 

esta dada en el bien mismo. 

E.- No se pacta opción alguna para el arrendatario. (no existe 

tranferencia de propiedad del bien). 

F. - No se tiene opciones, si no que deben existir acuerdos de 

voluntades (contratos adicionales) al termino del plazo. 

G.- En cuestión de riesgo, existe una mayor incertidumbre tanto 

como para el arrendador corno para el arrendatario ya que no se fija 

de antemano un valor de rescate al termino del contrato, si no que 

come ya se explicó anteriormente, el arrendatario deberá pagar al 
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arrendador el valor real de mercado en ese momento. 

H.- En este caso, existe una mayor liquidez, ya que el arrendatario 

en el period6 de duración del contrato solamente pagará capital en 

el momento del vencimiento del contrato. 

I.- En términos financieros, por lo que general es más costoso que 

el Arrendamiento Financiero. 

Estas son las principales diferencias existentes entre ambos 

arrendamientos, que como ya se mencionó, son solamente a nivel 

teórico y en cada compañia pueden ser diferentes. 

Corno es lógico, estas diferencias tan marcadas traen como 

consecuencia que existan ventajas y desventajas de un tipo de 

arrendamiento como del otro. 

Es aqu1 donde las organizaciones deben evaluar y analizar con 

detalle las ventajas y desventajas de cada arrendamiento, de 

acuerdo a las características y políticas de su organización, asi 

como de su posiblidad financiera, ya que una mala toma de 

decisiones puede ser muy costosa para la empresa y algunas 
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ocas iones hasta la quiebra de la misma esta latente. 

Al igual que las diferencias, se enumeran las ventajas y 

desventajas de los diferentes tipos de arrendamiento, señalando 

también que estas dependerán del tipo de compañia: 

- Arrendamiento Financiero: 

Ventajas: 

A.- Mayor certidumbre. 

B.- Es menos costoso. 

c.- La depreciación la efectúa el arrendatario. 

O.- El valor de rescate es simbólico. 

E.- Existen plazos más largos. 

F.- su resolución es más rápida que la de un crédito bancario. 

G.- La arrendadora financiá los derechos, impuestos, fletes, entre 
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otras. 

H.- Se financia el 100% del equipo. 

I. - No se requiere 

arrendadora. 

con.tar .,-: con .saldos compensatorios con la 

Desventajas: 

A.- El pago inicial es muy elevado. 

B. - El arrendatario paga el J.mpuesto al activo. 

c.- No se financia el I.V.A. 

o.- No es 100% deducible de impuesto 

E.- Puede lleqar a bloquear lineas de crédito. 

F. - Es tan supervisadas por la Secretaria de Hacienda y Crédito 

Público. 

G.- Las rentas son más elevadas, que en el Arrendamiento Puro. 
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Arrendamiento Puro 

Ventajas: 

A.- Rentas 100% deducibles de impuestos. 

B.- Se financian el 100% del valor del bien. 

c.- También se financia el IVA. 

o.- No se paga el impuesto al activo, ya que la arrendadora es la 

propietaria del bién. 

E.- Las rentas son más bajas debido a que solo se pagan intereses. 

F.- No le bloquea lineas de crédito. 

H.- No se sacrifican parte de los recursos operativos. 

Desventajas. 
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A.- Es más costoso que el financiero. 

B.- El valor del rescate es superior. 

c.- Los plazos no son tan largos 

O.- La depreciación la realiza la arrenadora. 

E.- Los montos de las operaciones son más bajos. 

F.- Existe una mayor incertidumbre debido a que no se conoce el 

valor residual. 

G.- No existe ninguna ley especifica que lo legisle. 
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CAPITULO III 

Aspectos financieros y contables del Arrendamiento Financiero. 

En capitules anteriores, revise algunos aspectos tanto 

históricos como operativos del Arrendamiento Financiero, los cuales 

nos muestran las características básicas del mismo, asi como su 

funcionamiento. 

En este capitulo, analizare dos aspectos fundamentales y 

determinantes en el Arrendamiento Financiero, por una parte 

evaluaremos el lado financiero y por el otro el aspecto contable, 

es decir, se explicará y ejemplificará la importancia de dichos 

aspectos tanto para la Arrendadora como 

para el Arrendatario. 

Comenzare por el aspecto financiero, el cual es de elevada 

importancia, ya que hoy en d1a cualqnier decisión de tipo 

financiero en cualquier organización, va a influir de manera 

determinante en el buen funcionamiento de toda empresa. 
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J.l Aspecto financiero del Arrendamiento Financiero. 

Es conveniente que para una mejor explicación de lo que es la 

parte financiera del Arrendamiento Financiero, se explique este 

mediante la elaboración de un ejemplo, €1 cual podremos analizar y 

evaluar, y de esta forma comprendamos más fácilmente este concepto, 

hay que aclarar que dicho ejemplo que a continuación se presenta se 

basa en datos reales ademas que para la elaboración del mismo se 

consideró la situación del Arrendamiento Financiero que se vive 

actualmente. 

Ejemplo: 

La empresa 11 x11 , S.A. desea realizar una inversión en equipo de 

transporte por N$100, 000. 00 (Cien mil nuevos pesos), la cual 

representa comprar 4 unidades de reparto extras a las existentes; 

la inversión esta justificada ya que el requerimiento de estas 

unidades es indispensable para la compañia que ha visto un aumento 

considerable en sus operaciones. 
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En base a esta información, el gerente de finanzas, será el 

encargado de evaluar el proyecto, el cual tiene dos alternativas de 

acción, las cuales son: 

1.- Arrend8miento Financiero. 

2.- Arrendamiento~Puro. 

Como se mencionó, en esta investigación se evaluaran las dos 

opciones, sin embargo en este capítulo se evaluará la primera 

opción, mientras que en el capitulo siguiente analizare el 

Arrendamiento Puro. 

Para poder tomar una decisión, el gerente debe de evaluar la 

opción del Arrendamiento Financiero, para lo cual debe de presentar 

una corrida financiera en la cual se muestre que dicha alternativa 

es conveniente para la empresa. 

En virtud de lo anterior, es necesario disponer de información 

financiera de la empresa, ademas de contar también con las 

características básicas de la operación a realizar, por ello, a 

continuación se presenta dicha información: 
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1.- Balance de la empresa· al Ü. de Diciembre de 1992. 

2 .- Estado de resultados del l de Enero de 1992 al 31 de Diciembre 

de 1992. 

3 .- Flujo de efectivo durante el ejercicio· comprendido del 1 de 

Enero de 1992 al 31 de Diciembre de 1992. 

4.- Cotización del arrendamiento por parte de la Arrendadora. 
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EMPRESA "X". S.A. 
BALANCE AL 31 DE DICIEMBRE DE 1992. 

CIRCULANTE 

CAJA 
BANCOS 
CLIENTES 
DEUDORES 
INVENTARIOS 

FIJO 

ACTIVO 

SUMA DEL CIRCULANTE 

EQUIPO DE TRANSPORTE 
MENOS: DEPRECIACION ACUMULADA. 

MOBILIARIO Y EQUIPO DE OFICINA 
MENOS: DEPRECIACION ACUMULADA. 

EQUIPO DE COMPUTO 
MENOS: DEPRECIACION ACUMULADA. 

DIFERIDO 

SEGUROS Y FIANZAS 

SUMA DEL FIJO 

SUMA DEL DIFERIDO 

SUMA DEL ACTI va 

PASIVO 
PRESTAMOS BANCARIOS 
PROVEEDORES 
ACREEDORES DIVERSOS 
IMPUESTOS POR PAGAR 

PATRIMONIO 

SUMA DEL PASIVO 

CAPITAL 

ACTUALIZACION DEL CAPITAL 
RESULTADOS ACUMULADOS 
RESULTADO DEL EJERCICIO 
APORTACIONES A CAPITAL 

SUMA DEL CAPITAL 

SUMA PASIVO + CAPITAL 

NS 5. 000 
N$ 95,037 
N$ 104,657 
NS 32,169 
N$ 13,956 

N$ 250,819 

NS 62,569 
NS (25,027) 

Ns 12.570 
NS ( 2' 514) 

NS 28,720 
N$ (7,829) 
-----------NS 73.516 
-----------

NS 22, 796 

Ns 22,796 

Ns 347, 131 

N$ O 
Ns 61.958 
NS 90, 139 
NS 17,419 

N$ 169,516 

Ns 5,000 
N$ 7,274 
Ns O 
NS 65,342 
NS 100,000 

NS 177, 616 

NS 347,131 -----------
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INFORHACION FINANCIERA DE LA EMPRESA "X", S.A. 

ESTADO DE RESULTADOS DEL 1 DE ENERO AL 31 DE DICIEMBRE DE 1992, 
( NUEVOS PESOS ) 

INGRESOS 

VENTAS: 

TOTAL INGRESOS: 

UTILIDAD BRUTA 

GASTOS DE OPERACION 

GASTOS DE ADHINISTRACION 

GASTOS DE REPARTO 

TOTAL GASTO DE OPERACION 

UTILIDAD DE OPERACION 

COSTO INTEGRAL DEL FINANCIAMIENTO 

GASTOS FINANCIEROS 

PRODUCTOS FINANCIEROS 

TOTAL COSTO FINANCIAMIENTO 

UTILIDAD ANTES DE IMPUESTOS 

IMPUESTO SOBRE LA RENTA C35%) 

P.T.U. ClOU 

UTILIDAD NETA 

NS 395,400 

NS 395,400 

NS 395,400 

N$ 40,596 

NS 225,869 

NS 266,465 

NS 92.935 

NS 29.472 

NS 1.879 

NS 27.593 
-----------
NS 65.342 
-----------
NS o 
NS o 
NS 65.342 
-----------
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EKPRtSA 'X'. S.A. 

flUJODEEftC!IVO. IERiODO: 1!91. 
!~UHOSPESOSI 

rnmsos. ENE FEB 11.\R !BR KA! JUN JUL AGO 5¡p OCI kOV m 
OPERACIOl1 NORKAl. l1,9IO l1.950 l1,950 l1.9í0 l1.950 ll.950 l1.950 l1.950 31.950 l1.950 l1.950 l1.950 

Pio¡ucrns FIS~~cmos. 156 156 156 156 156 156 156 156 156 156 156 llb 

10mn1rnmsos Jl,106 ll.106 ll.106 ll.106 ll.106 ll.106 ll.lúl 3l.l06 lJ,106 Jl,106 Jl,106 Jl,:C6 

EEmos. 

sumos. IJ,500 IJ.500 IJ,500 ll.100 ll.500 ll.500 ll.500 IJ,500 ll.500 ll.IOJ ll.500 IJ,500 

RENIAS. 1.680 1.&!0 1.680 1.680 1.680 1.680 1.680 1.680 1.680 1.680 1.680 1.680 

hONOllJRIOS. 2.000 1.000 2.000 1.000 1.000 1.000 1.000 1.000 1.000 2.000 1.000 1.000 

AllRENnA!IEHIOS. 2.m 1.m 1.156 1.456 1.m 1.456 1.156 2.m 1.456 1.m M56 1.156 

KA!IEHlttlENIO. 1.500 1.100 1,5CO 1.500 1.500 1.500 1.500 1.500 1.500 1.500 1.500 1.500 

SEGUROS. 1.900 1.900 1.900 1.900 1.900 1.900 1.900 1.900 1.900 1.900 1.900 1.900 

PAPElERJA, 150 150 150 m 150 150 

OIROSGASTOS. 1.500 1.100 2.500 1.IOO 2.500 2.500 1.500 2.500 2.500 1.500 1.500 2.500 

IOIAlE6RESOS. 17.786 11.m 17.786 ll.5l6 17.786 17.535 17.786 17.5l6 17.786 17.5l6 17.786 17.llS 

INmSOS-EGRESOS 5,llO 5.570 5.l10 5.570 5.!10 5.570 5.320 5,570 5.320 5,570 5.310 5.570 

ACUKUlAIO. 5.l20 10.890 16.210 11.780 27.100 31.670 37.990 \l,560 U.880 51.150 59.770 65.l40 
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EMPRESA: X". S.A. 
Al' N: !NG. JORGE AZCUAGA CALVO, 
FECHA: 18-DlC-92 

PROPUESTA DE ARRENDAMIENTO FINANCIERO 

DESCRIPCION DEL EQUIPO: EQUIPO 

N$100.000.00 COSTO DEL EQUIPO: 

PROPUESTA 1 

DURACION: 
RENTA MENSUAL: 
VALOR RES !DUAL: 

12 MESES 
NS 8.796.00 
N$ O. 00 

AT'N. ING. JORGE AZCUAGA CALVO. 
GERENTE FINANCIERO. 

ESTA ES LA PROPUESTA DE ARRENDAMIENTO FINANCIERO 

QUE NOS SOLICITO. LA CUAL PONEMOS A SU DISPOSICION 

Y ESPERAMOS SU RESPUESTA. 

A T E N T A M E N T E 

LIC. JOSE JAIME VIDAL RAMOS 
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En base a esta información, (que representa la situación que 

la empresa vivió durante 1992), se realizará una proyección 

financiera de los proximos 12 meses, en la cual logicamente se 

deberán de tornar en cuenta las operaciones ordinarias de la 

empresa, así como también se deberá de incluir la operación de 

Arrendamiento Financiero, esto con el fin de poder evaluar 

financieramente si es conveniente realizar esta operación. 

Para lograr una adecuada proyección de la empresa, se 

recomienda que esta se realice mediante la elaboración de un flujo 

de efectivo, el cual muestr~ lo más real posible la situación que 

vivirá la empresa durante el periódo comprendido entre el 1 de 

Enero de 1993 al 31 de Diciembre del mismo año. 

El presente flujo nos servirá como parámetro para evaluar 

tanto los beneficios que se obtendrán con la operación de 

arrendamiento (que en relación al flujo se traduciran en mayores 

ingresos), como los gastos y costos en los que se incurrirá por el 

hecho de realizar la operación. 

El flujo servirá también, como parte de la evaluación del 

asp'•cto contable {el cual se revisará en el próximo capítulo), ya 

qt1e en este flujo hay aspectos que van íntimamente relacionados con 

la contabilidad de una empresa, y son aspectos determinantes en la 

elección del financiamiento. 

Los resultados que arroje el flujo financiero se deberán de 
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analizar junto con los resultados de lu evaluación contable, ya que 

para poder tomar una buena decisión, es necesario considerar ambos 

aspectos (financiero y contable), si por algun motivo no se llegase 

a evaluar de manera conjunta dicha información, estariarnos hablando 

de una evaluación incompleta. 

Antes de presentar el flujo financiero, hay que aclarar que 

las empresas deben tener sus propias prioridades, y que 

dependiendo de estas mismas hnbrtl.n de decidir que tanta importancia 

se le otorga al aspecto financiero y al contable, es decir, deben 

de ponderar los resultados de estos mismos, pero como ya se 

mencionó deben considerarlos a ambos en la toma de decisiones. 
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t1fiESA."1',l.A. OPCION: loRH1JAKl[NIO fil.AHCIERO 

flUJG DE Ef[Cii\O. PER!ú~I: !99l. IPROltCIA10: 
INOElOI PESOSI 

INGRESOS. lNE fEB KAR ARR KAY JoN JUL AEO IEP OCI HOV DI( 

OP[R!CIOn ~ORKll. !l.191 17.!91 l7.i91 l7.8ll l7,Sl1 l7.Sl1 l7.S91 l7.S91 17.891 37,¡¡; 17.891 17.asl 

OPERACION NUEVA. 10.000 12.000 11.000 16.000 16.000 16.000 16.000 16.000 16.COO 16,0üO 16.000 16,COO 

PRODUClDSFlllAijCIEROS. 61 80 m l6l 67\ 197 LOll 1.111 Ll85 1.559 1.72! 1.686 

IOTAl DE INGRESOS 57,95\ 59.971 61,1\0 6\,155 64.566 6\.119 64.fü 65.m 61.177 65,\51 65.610 65,\7S 

E6RESOS. 

SUElDOS. 21.000 21.000 ll.000 ll.000 21.000 ll,000 25.000 25.000 15,000 11.000 15,000 17.5ü0 

RENTAS. J,100 J,JOO J,100 l.100 J,JOO 1.100 J,750 l.750 l.750 l.750 l.710 J.750 

OOllORARIOS. 1.150 1.750 1.150 1.750 1,750 1.150 1.110 1.750 1.750 1.750 1.750 1.750 

!RREllDllllEMlOS. 1.m z.m 1.\56 1.\56 1.456 1,\56 !,156 1.m z.m M56 1.m 1.m 

IWITrnI!IENTO. 5,500 5.500 5.500 5.500 5.500 5.500 6.500 6.500 6.500 6.500 6.500 6.500 

SE&llROI, 1.m ¡,715 2.7l5 1.7l5 1.m l.715 1.m l.7l5 1.7l5 l.7l5 1.7l5 1.735 

PIPELER!I. 500 500 500 seo 500 500 

OTROS 615101. l.500 J,500 J,500 J,500 l.500 J,500 J,500 l.500 J,500 J,500 J,500 J,500 

ARRElllllll!rnTO HUEVO. 17,591 8.796 8.796 8.796 8.796 8.796 8.796 8.796 8,196 8,796 8.7S6 !.796 

TOTAL EGRESOS. 61.lll 51.037 52.5l7 51.017 52.537 51.017 55.987 55.187 55,987 55,m 55,9¡7 67.987 

INGREIOI ·EGRESOS (J,3791 1.m 9.601 !1.118 11.019 11.751 8.959 9,117 9.190 9,%\ 9.lll lZ.\091 

ACU!ULADO ll,3791 \,556 11.159 26,\77 18.506 51.258 60.117 69,8\l 79.m 89.09! 98.711 96,Jll 
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3.1.1 Análisis del resultado del flujo. 

El resultado del flujo, tiene varios aspectos que destacar, 

los cuales se deben de analizar bajo un punto de vista financiero. 

Para facilitar dicho análisis, este se puntualizará con el fin 

de lograr una mejor comprensión al respecto. 

1.- UTILIDADES.- El flujo nos muestra que la empresa tendrá 

un aumento en sus utilidades debido a la operación de Arrendamiento 

que esta presupuestando, a la vez de que esta adquiriendo un activo 

fijo a crédito. 

Al ser la operación a 12 meses, la carga financiera es muy 

alta durante ese ejercicio, sin embargo la empresa se verá 

beneficiada en lo ejercicios siguientes debido a que ya no deberá 

pagar el Arrendamiento y si continuará con el beneficio que le 

reportará al continuar explotando los bienes que adquirió, dicho 

beneficio se traduce en aumento de los ingresos y por lo tanto de 

las utilidades. 

2.- LIQUIDEZ.- La liquidez de la empresa no se ve afectada de 

manera determinante ya que los beneficios que le representa son 

mayores a los gastos, esto aunado a que la empresa ya contaba con 

una buena liquidez, podríamos concluir que desde el punto de vista 

financiero la empresa esta muy lejos de sufrir una afectación. 
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J. - PRODUCTOS FINANCIEROS. - Debido a los mayores ingresos que 

se ocasionan, existen sobr~ntes monetarios, los cuales la empresa 

tiene la posibilidad de invertirlos y obtener un rendimiento 

considerable, el mismo que se traduce en un ingreso extra y ayuda 

a hacer mas barato el financiamiento. 

4. - COSTO DE CAPITAL.- Quizá aqui encontramos el único 

inconveniente de financiar las operaciones de la empresa mediante 

un Arrendamiento y no mediante aportaciones de los socios. 

como todos sabernos cualquier tipo de financiamiento lleva 

consigo una carga financiera, la cual por regla general es superior 

al rendimiento que obtiene un inversionista con su dinero en el 

banco o en cualquier otro tipo de institución financiera, por lo 

tanto si ese inversionista en lugar de invertir su dinero en algun 

instrumento financiero lo invirtiera en el financiamiento de las 

operaciones de su empresa, el costo para la misma se vería 

reducido, y por lo tanto las utilidades aumentarian. 
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La situación antes mencionada cuenta por lo menos con dos 

explicaciones muy sencillas; la primera de debe a que en ocasion¿s 

el socio de la empresa no cuenta con el capital suficiente para 

financiar las operaciones de su empresa y en segundo lugar y la 

situacón más común, es que los empresarios prefieren arriesgar 

capital ajeno a poner en juego su patrimonio, aunque como ya se 

mencionó, seria más productivo que invirtieran su dinero en su 

empresa y no en una institución financiera. 
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J.2 ~spectos contables del Arrendamiento Financiero. 

Como se ha venido mencionando, el aspecto contable es de vital 

importancia dentro de cualquier tipo de Arrendamiento, ya que este 

nos va a dar la pauta de elección entre estos. 

El Arrendamiento Financiero, como ya sebcmos, esta controlado 

por autoridades hacendarías, lo que representa un control más 

estricto de las operaciones de este tipo, esto trae como 

consecuencia que las prácticas contables del Arrendamiento 

Financiero sean mucho mas minuciosas en comparación con cualquier 

otro financiamiento. 

Debido a esta disposición, muchas empresas que no cuentan con 

un departamento de contabilidad confiable, pueden llegar a tener 

problemas con su contabilidad, ya que como se vera más adelante es 

muy complicado registrar operaciones de este tipo. 

A rafz de este problema de registro y control de operaciones 

de Arrendamiento Financiero, la Secretaria de Hacienda y Crédito 

Público, tomó cartas en el asunto y modificó el criterio de 

registro contable con el fin de evitar tantos errores en las 

contabilidades de las empresas y de esta forma también tratar de 

que sus cuentas concilien más ,con las de los contribuyentes. 

Con el propósito de que este punto tan importante quede 

perfectamente entendido, voy a aplicar dos criterios fundamentales, 



los cuales son: 

1.- En el aspecto técnico de registro de operaciones, realizaremos 

este mediante el criterio que para Hacienda se debe de utilizar 

(hay empresas que lo registran diferente), y me apoyare en un 

catálogo de cuentas comun y corriente. 

2.- Registro de un Arrendamiento Financiero en las cuentas de una 

empresa. En lo que respecta a las cantidades que utilizaré, estas 

son las mismas que utilice en la evaluación financiera, con el 

objetivo de integrar el ejemplo al aspecto contable. 
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.Proc_edim~ento _ ·para el registro de una operación de 

Arrendamiento-Financiero~ 

Aqu:t~~~·n_cqnt~~re111~s :_li_~a seri'e d.-~- pasos a seguir, en forma de 

_g~1a-~---~_lo_~ :·_c;:úá-}~~~- -_no's ___ .-_; ind_fC:ii_!' _ cómo 's0 registra un Arrendamiento 

Financiero. 

1.- Equipo de transporte. 

cuenta de Activo. 

Clasificación Fijo. 

Se carga por el valor del bien arrendado sin !.V.A. (este valor 

sera sujeto de depreciación de acuerdo al porcentaje autorizado) . 

2.- Intereses pagados por anticipado. 

cuenta de Activo. 

Clasificación Diferido. 

Se carga por el costo financiero reflejado según la tabla de 

amortización. 

Se abono mensualmente el interés amortizado en el pago según la 

tabla de amortización. 
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J.- Documentos por pagar. 

Cuenta de Pasivo. 

Clasificación a Largo Plazo. 

Se abona por el total del valor del bién más al costo financiero e 

I.V.A. del anterior solamente. 

Se carga por amortización de renta mensual variable más el I.V.A. 

del costo financiero. 

4.- Amortización de capital. 

cuenta de orden Acreedora. 

Se abona por amortización de capital según la tabla y su saldo 

refleja el capital amortizado. 

5.- Capital Amortizado. 

Cuenta de orden Deudora. 

Se carga por el capital realmente pagado segun la factura, y su 

saldo se podrá utilizar para saber cuanto de adeuda de capital en 

cualquier pago, restando el saldo al valor del bien se obtendrá el 

adeudo. 
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Cuenta de Resultados. 
- - - - . 

Origen Deudor. 

Se carga por el interés realmente cobrado, y se abona para pérdidas 

y ganancias anuales. 

7.- Comisiones Pagadas. 

Cuenta de Resultados. 

Origen Deudor. 

Se carga la comisión cobrada por la apertura del crédito. 

a.- I.V.A. acreditable. 

Cuenta de Activo. 

Clasificación Circulante. 

Origen Deudor. 

Se carga por la cantidad cobrada en el recibo. 
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9.- I.V.A. pagado por .anticipado. 

cuenta de Activo. 

Clasificación Diferido. 

Se carga con-el !.V.A. del costo financiero según la tabla, y se 

abona con !.V.A. de intereses según la tabla. 

Este es el procedimiento a seguir en el registro de las 

operaciones de un Arrendamiento Financiero; el cual nos muestra lo 

complicado que es dicho registro. 
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3. 2. 2 Registro de: un- -Arrendamiento_ Financiero en las cuentas de 

una empresa. 

En -este apar-t_a~O ;_.:;·a:P1\~-ª-~~ ~:la __ g_u1a anterior en las cuentas de 

una empres~, ut_iliza:ndo:_'las_~_cifras- del ejemplo. 

Asiento de apertura. 

cuentas que 

se afectan. 

1 Activo fijo. 

Debe Haber 

N$ 90,909,91 

Intereses pagados por anticipado, N$ °14,642.92 

I.V.A. pagado por anticipado. N$ 1,464.29 

Documentos por pagar. N$ 107,017.12 
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Asiento pago inicial. 

l/ 12 

Documento por pagar. (l)N$ 9,011.99 

2 

5 

6 

7 

8 

Intereses pagados por anticipado. 

I.V.A. pagado por anticipado. 

Gastos financieros. N$ 

comisiones pagudas. 

I.V.A. acreditable. 

Bancos. 

N$ 

(2)N$ 

Notas: 

N$ 2,159.90 

N$ 215. 99 

2,159.90 

909.10 

9,397.81 

(3)N$ 19,102.91 

(1).- Se suma la renta variable más el r.v.~. por intereses. 

(2) .- se suma I.V.A. del bien, más I.V.A. de la comisión, más 

I.V.A. de los intereses. 

(J).- Se suma renta normal', más I.V.A. pagado, más comisión de 

apertura. 
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Asiento 2/ 12. 

Documentos por pagar. N$ B,996.22 

Intere~es pagados por anticipado. N$ 2,002.23 

I;V.l\. pagado por anticipado. N$ 200.22 

Gastos financieros. N$ 2,342.07 

I.V.l\. acreditable. N$ 234.21 

Bancos. N$ 9,340.05 

Aclaraciones: Esta es la forma técnica y práctica en la que se debe 

de realizar la contabilización de un Arrendamiento Financiero, en 

esta ocasi6n presentamos de la manera más simple posible dicho 

registro. 

Como se pudo observar, el registro de este tipo de operaciones 

es muy complicado ya que un solo movimiento afecta a varias cuentas 

del balance, ademas de que cada mes la cifras son diferentes, por 

lo que se recomienda que este registro lo lleve a cabo un contador 

con experiencia para que no existan problemas posteriores. 
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CAPITULO IV. 

Aspectos financieros Y contables del Arrendamiento Puro. 

En este capitulo, al ig~al que en el anterior revisare dos 

aspectos fundamentales del tema, los cuales son el financiero y el 

contable, la diferencia es que en esta ocasión el análisis 

corresponde al Arrendamiento Puro. 

En el Arrendamiento Puro, también estos son aspectos 

determinantes en su buen funcionamiento, a tal grado de que 

dependiendo de estos se garantiza el éxito de la operación. 

como en el capitulo anterior, en esta ocasión también 

desarrollare un ejemplo con el fin de lograr una mejor comprensión 

y creo que es más conveniente y práctico utilizar el mismo 

ejemplo, ya que de esta forma podremos identificar claramente 

cuales son las diferencias financieras y contables para cada uno de 

los casos; hay que aclarar de que el trato contable que recibe el 

Arrendamiento Puro es mucho más fácil y sencillo que el del 

Financiero, 
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esto se debe a que como ya se mencionó, el Arrendamiento Puro no 

esta regido por la Comisión Nacional Bancaria ni por la Secretaria 

de Hacienda y Crédito Püblico, 

56 



4.1. Aspectos financieros del Arrendamiento Puro. 

Debido al fácil manejo y comprensión del aspecto contable de 

este tipo de financiamiento, encontramos aqui que el aspecto 

financiero es más importante en el momento de evaluarlos, por lo 

tanto hay que poner especial atención en los datos financieros y no 

en los contables, esto no siginifica que contablemente no sea 

importante, ya que en ocásiones el aspecto contable determina la 

importancia de dicho arrendamiento, pero como ya se indicó es muy 

fácil aplicar a la contabilidad un Arrendamiento Puro. 

Al evaluar el Arrendamiento Financiero se utilizó un ejemplo 

real, en esta ocasión utilizare el mismo ejemplo, a diferencia de 

que el gerente se decide por el Arrendamiento Puro, por lo tanto es 

importante que notemos las diferencias existentes entre ambos 

arrendamientos. 

Para que el gerente pueda evaluar de manera eficiente esta 

operación, deberá de utilizar los mismos documentos financieros, la 

única diferencia será el resultado que arroje el flujo de efectivo, 

dado que a este le serán aplicados las caracter1sticas financieras 

del Puro, las cuales se explicarón ya en el capitulo que habla 

sobre modo de operación de los arrendamientos. 
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Para recordar el ejemplo, mencionare los datos más importante 

de este: 

- El monto del arrendamiento es de N$ 100,000 (cien mil nuevos 

pesos), los cuales se destinarán a la adquisición de 4 unidades 

nuevas de reparto. 

- El plazo será de 12 meses (igual que en el Arrendamiento 

Financiero) • 

- La tasa de interes es el 30% anual: 

En general son las mismas condiciones, e inclusive la 

información financiera de la empresa que se presenta a continuación 

es la misma que se utilizó para evaluar los mismos criterios y 

poder llegar a cuantificar con exactitud los resultados. 

Hay que aclarar que independientemente de los resultados 

obtenidos en esta evaluación, dependerá de cada empresa y también 

del criterio de decisión de cada administrador el que sea más 

atractivo uno u otro tipo de financiamiento; se menciona esto 

debido a que en ocásiones los puntos de vista de los gerentes 

58 



financieros varían notablemente y lo que para algunos gerentes 

financieros son ventajas para otros son desventajas. 
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EMPRESA "X", S.A. 
BALANCE AL 31 DE DICIEMBRE DE 1992. 

CIRCULANTE 

CAJA 
BANCOS 
CLIENTES 
DEUDORES 
INVENTARIOS 

FIJO 

ACTIVO 

SUMA DEL CIRCULANTE 

EQUIPO DE TRANSPORTE 
HENOS: DEPRECIACION ACUMULADA. 

MOBILIARIO Y EQUIPO DE OFICINA 
MENOS: DEPREC!ACION ACUMULADA. 

EQUIPO DE COMPUTO 
HENOS: DEPRECIACION ACUMULADA. 

DIFERIDO 

SEGUROS Y FIANZAS 

SUMA DEL FIJO 

SUMA DEL DIFERIDO 

SUMA DEL ACTI va 

PASIVO 
PRESTAMOS BANCARIOS 
PROVEEDORES 
ACREEDORES DIVERSOS 
IMPUESTOS POR PAGAR 

PATRIMONIO 

SUMA DEL PASIVO 

CAPITAL 

ACTUALIZACION DEL CAPITAL 
RESULTADOS ACUMULADOS 
RESULTADO DEL EJERCICIO 
APORTACIONES A CAPITAL 

SUltA DEL CAPITAL 

SUHA PASIVO t CAPITAL 

N$ 5.000 
N$ 95,037 
N$ 104,657 
N$ 32.169 
NS 13.956 

N$ 250.819 

N$ 62.569 
NS (25.027) 

N$ 12' 570 
N$ (2,514) 

NS 28' 720 
NS (7, 829) 
-----------
NS 73,516 
-----------

NS 22, 796 
-----------
NS 22,796 
-----------
NS 347,131 
-----------

N$ o 
N$ 61,958 
N$ 90,139 
NS 17,419 
-----------N$ 169,516 ----.-------

NS 5,000 
N$ 7,274 
NS o 
N$ 65,342 
NS 100,000 
-----------N$ 177, 616 
-----------N$ 347,131 
-----------
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INFORMACION FINANCIERA DE LA EMPRESA "X", S.A. 

ESTADO DE RESULTADOS DEL 1 DE ENERO AL 31 DE DICIEMBRE DE 1992. 
< NUEVOS PESOS > 

INGRESOS 

VENTAS: 

TOTAL INGRESOS: 

UTILIDAD BRUTA 

GASTOS DE OPERACION 

GASTOS DE ADMINISTRACION 

GASTOS DE REPARTO 

TOTAL GASTO DE OPERACION 

UTILIDAD· DE OPERACION 

COSTO INTEGRAL DEL FINANCIAMIENTO 

GASTOS FINANCIEROS 

PRODUCTOS FINANCIEROS 

TOTAL COSTO FINANCIAMIENTO 

UTILIDAD ANTES DE IMPUESTOS 

IHPUESTO SOBRE LA RENTA C35%J 

P.T.U, Cl0%l 

UTILIDAD NETA 

NS 395, 400 

NS 395, 400 

N$ 395.400 

NS 40,596 

NS 225, 869 

NS 266, 465 

NS 92,935 

NS 29. 472 

N$ 1.879 

NS 27,593 
-----------
NS 65.342 
-----------
N$ o 
NS o 
NS 65.342 
----------·-
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E!PHESI '!', S.A. 

FLUJO DE memo, PERIOllO: 1991. 
!NUEVOS PESOS! 

INGRESOS. ENE FEB KAR ¡¡¡ KA! JUN JUL AGO SEP OCI NOY DIC 

DPERACJON!ORKIL. 31.950 31.950 31.950 31.950 31.950 31.950 31,950 31.950 31,950 31,950 31,950 ll.950 

PRODUCTOS FJNA!CIEROS. m 156 156 156 156 156 156 m 156 156 156 156 

TOTAL DE INGRESOS Jl,106 ll.106 Jl,106 ll.106 Jl,106 3l,J06 l3,JOS Jl,106 ll,J06 Jl,106 ll.IG6 ll.106 

EGRESOS. 

SUELDOS. IJ.500 IJ,500 Jl,500 Jl,500 IJ,500 IJ,500 IJ,500 li.500 IJ.500 !l.500 IJ,500 13,500 

RENTAS. 1.6!0 1.6i0 1.680 1.680 2.680 1.680 1.680 1.680 1.680 1.680 1,680 1,680 

HONOllAIJOS. 1.000 1.000 1.COO 1.000 1.000 1.000 1.000 1.000 1.000 1.000 1.000 1.000 

ARRE!IJMJDITOS. 1.456 1.m ¡,455 1.156 2.456 1.456 1.m 2.456 1.m 1,\56 1.456 1.456 

KA!ITENIKIDITO. 2,500 1.500 1.500 1.500 ¡,500 1.500 1.100 1.500 1,500 1.500 2.100 1,500 

SEGUROS. J.900 J,900 J.900 LíOO J,900 1.900 J.900 J.900 J.900 J.900 J.%0 J.900 

PIPELERll, 250 250 250 150 150 150 

OTROS GASTOS. 2,500 2.500 2.500 1.500 1.500 1.500 1.500 1.500 2.500 1.500 1.500 1.100 

TOTAL EGRESOS. 17.786 17.5l6 17.786 17.5!6 17.785 21.53G 17.786 17.536 ¡7,715 17.5l6 17.786 27.ll! 

INGRESOS - tGRESOS 5.310 5,570 l.310 5.570 5.320 5,570 5,J10 5,570 5,¡10 5,570 5.310 5.570 

!CUKUJ.AOO. 5.310 lD.890 16.110 11.710 17.100 31,670 l7.990 H.560 48.810 54,llQ 59.770 65.!IO 
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EMPRESA: X", S.A. 
AT'N: ING. JORGE AZCUAGA CALVO. 
FECHA: 18-DIC-92 

PROPUESTA DE ARRENDAMIENTO PURO 

DESCRIPCJON DEL EQUIPO: EQUIPO 

NS!00.000.00 COSTO DEL EQUIPO: 

PROPUESTA l 

DURACION: 
RENTA MENSUAL: 
VALOR RES !DUAL: 

12 MESES 
NS 5.897.00 
NSS0,000.00 

AT'N, ING. JORGE AZCUAGA CALVO, 
GERENTE FINANCIERO. 

ESTA ES LA PROPUESTA DE ARRENDAMIENTO PURO QUE 

NOS SOLICITO, LA CUAL PONEMOS A SU DISPOSIClON 

Y ESPERAMOS SU RESPUESTA. 

A T E N T A H E N T E 

LIC. JOSE JAIME VIDAL RAMOS 
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En- esta o.casión, ., en bilse- a la informacion que presenta la 

empresa_, se ·pr_óced_eI-á' ·a la realización del flujo de efectivo, en el 

cual- nos _vclmOS. a'_ dar cuenta de las diferencias financieras 

existentes ·entre los dos tipos de arrendamiento. 

Pitra la realización de este flujo, se tomaron en consideración 

las mismas políticas económicas y financieras, ya que estas no 

dependen del tipo de arrendamiento que se elija. 

Este flujo de efectivo presenta características propias, por 

lo tanto también nos servirá como parámetro para evaluar los 

beneficios que obtendrá la empresa si elije este sistema de 

financiamiento, asi como las desventajas que representa el mismo. 

Para la evaluacióil contable del Arrendamiento Puro, será 

necesario el apoyo en este flujo, ya que en el se encuentran 

algunos elementos indispensables para evaluar el aspecto contable. 

Al igual que en el Arrendamiento Financiero, es necesario que 

para lograr una buena evaluación general del Arrendamiento Puro, se 

tomen en cuenta los dos aspectos, el financiero y el contable, esto 

lo menciono, por que los resultados que aporte uno u otro, si se 
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analizan por separado puede ser que ambos proporcionen buenos 

resultados, sin embargo hay que mezclarlos y obtener un resultado 

común, es decir, ur1 resultado que nos muestre una realidad completa 

y no una realidad a medias, para lo cual se recomienda que los 

resultados sean analizados y evaluados por personas que trabajen en 

la organización y que cuenten con un criterio contable (contador} 

y con un criterio financiero (administrador), estos individuos 

deben de estar en permanente contacto en el momento de evaluar una 

operación de esta naturaleza y si nos vamos más lejos, también se 

recomienda que un abogado participe directamente, su aportación 

será en el aspecto legal de ambos arrendamientos (contrato)*, ya 

que podrá determinar cuales son los derechos y obligaciones del 

arrendatario ante algún problema judicial. 

* anexo 1. 
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[!PRESA, 'l'. SJ. OPCJGN: Art<tNDIXIE~lO PURO 

f,uJo DE memo. PEWDO: 199l. IPHOfiCIAul: 
1wo1;tSOSI 

INGRESOS. ENE FEB H!R ABR w JU~ JU[ IGO SEP OC! NOV DIC 

OPERJCIDN NDRHll. ll,892 ll,892 ll,891 ll,892 ¡¡,¡¡¡ ll,8!2 ll,191 ll,891 ll,891 ll,892 ll.891 ll.892 

OHRJCI@ HUEYA. IV.OúO 11.000 14.000 26.000 16.000 lG.000 16.000 26,COO 16,000 16.000 26.000 16.000 

PRODUCTOS Fi~l~CIEROS. 62 m 4" m 995 1.115 1.491 1.118 1.941 1.111 1,109 J.G45 

IOlllDEINGRESOS 51.m 6ü.lll 62.m 64.620 64,881 65,161 65.l!l 65.610 65,!ll 66.069 66,lOI 6í.Sll 

Emsos. 

SUHDOS. 2;,000 ll,000 ll.000 1l,OOO ll.000 1l.OOO 15.000 15.0GO 11.000 15.000 15.COO ll.500 

RINllS. l,lOO i,JDO l,lOO l,lOO J,lOO l.lOu l.liO l.150 l,150 l.150 l.150 J.150 

llOllilRJRlOS. 1.110 2,150 1.150 1.110 2.150 1.110 1.150 1.110 1J50 1.150 1.750 1,liú 

ARREllnAHIENTOS. 1.155 2.156 1.156 1.45G 1,m 1.ll6 M56 1,\56 1.456 1.456 1.m 1.m 

HAm~mEHIO. 5.500 5,500 5,500 5,500 5.500 5,500 6.500 6,500 6.500 6,500 6.500 6.500 

SEGUROS, 1.m l.ll5 1,755 1.ll5 2.lll ¡,¡¡5 1.ll5 2.lll 1.lli 1.ll5 1,lll 1.ll5 

P!IELERlA. 500 500 500 500 500 500 

OIROSGASTOS. l.500 l.500 l.500 l.500 l.500 l.500 l.500 l.500 J,500 l,500 l.500 l,500 

AAAEilDA!IENTO NUEiO. !l.194 5,891 5.891 5.891 5,891 5.891 5.891 5.891 5.891 í.891 l,897 50,000 

10111. EGRESOS. 11.m ll.138 49,Gl8 19.ll8 19.6l8 19.138 5l,DS8 51.588 ll.018 11.588 ll.088 101.191 

INSRESOS ·EGRESOS 1,419 10,989 11.111 15,481 ¡5,119 16,029 11,195 ll.011 11.m ll.481 ll.lll 14l,651) 

ACUHULAlll 2'419 !l.40! 16,119 U.6Cl 5G,850 71.819 15.114 98.196 110.941m.m1i1.m 93.981 
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4.1.1 Análisis'del resultado del flujo. 

El resultado del presente flujo, muestra aspectos muy 

interesantes los cuales analizare bajo un criterio administrativo 

y financiero, dentro de este análisis expondre las principales 

diferencias encontradas con el flujo que dio como resultado la 

operación de Arrendamiento Financiero, ya que al fin de cuentas el 

establecer las diferencias entre los tipos de arrendamientos es uno 

de los principales objetivos de la presente investigación y que 

mejor que enumerar las diferencias mediante un ejemplo real. 

En esta ocasión, también enumeraremos las principales 

caracter1sticas del flujo. 

1.- UTILIDADES. - Al final del plazo, la empresa no logra un aumento 

considerable en sus utilidades, debido a que esta adquiriendo un 

activo fijo, además de que al ser el pago una renta 100% deducible 

de impuestos que se va a la cuenta de resultados, nos reduce aún 

más la utilidad; sin embargo al igual que el Arrendamiento 

Financiero, la empresa esta sacrificando parte de su utilidad pero 

esto solamente será en este periódo, ya que en el siguiente año, la 

empresa verá incrementadas sus utilidade~· en forma sorprendente. Si 

la operación se realizara a mf.,; largo plazo ( 18 - 24 meses ) , las 
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utilid.ades del pr,imer 'ejerciC:l.o aumelltar1an pero las del segundo no 

registrarían un ··a1z·a.·tan- impoitante. 

2.- LIQUIDEZ.- En este renglón, el Arrendamiento Puro nos brinda 

una mayor ventaja, ya que el pago es menor por lo tanto la liquidez 

durante los primeros 11 meses nos permite contar con más sobrantes 

los cuales se pueden invertir y obtener un rédito, y esto a fin de 

cuentas se traduce en una disminución del costo financiero. 

3.- PRODUCTOS FINANCIEROS.- Son mayores debido a que como ya se 

mencionó los sobrantes de cada mes son mayores. 

4.- COSTO DE CAPITAL.- Si evaluáramos solamente el aspecto 

financiero, encontrar1amos que el costo del capital es más elevado 

en un Arrendamiento Puro que en un Arrendamiento Financiero, sin 

embargo al incorporar el aspecto contable, la carga financiera 

practicarnente se iguala debido al ahorro de impuestos que el 

arrendatario obtiene con el Arrendamiento Puro (este punto se 

ampliara más en el momento de explicar el aspecto contable ) . 

Estos son básicamente los elementos financieros más relevantes 

que habrá que tomar en cuenta en el momento de ev~luar cualquier 

tipo de operación de arrendamiento, sin embargo, existen otros de 
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mucha menor importancia los cuales definitivamente pasan a segundo 

plano, a excepción alguna de cierto tipo de empresas. Lo que aquí 

trato de mostrar son las caructeristicas financieras generales de 

las empresas mexicanas. 
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4.2 Aspectos contables del Arrendamiento Puro. 

En esta ocasión y a diferencia del Arrendamiento Financiero, 

el aspecto contable de un Arrendamiento Puro es muy fácil de 

comprender y de aplicar. 

Como ya se mencionó en capitulas anteriores, este tipo de 

arrenda~iento es una simple renta que paga el Arrendatario por el 

uso y goce temporal de un bien. Si buscamos el significado de la 

palabra 11 renta 11 para las autoridades, vamos a encontrar que todo lo 

que una empresa pagué por concepto de renta, sera 100% deducible de 

impuestos, además de ser una cuenta que solo afecta el Estado de 

Resultados. 

En este caso, si el Arrendatario paga por concepto de 

renta la cantidad de N$5,897.00 esta cantidad la registrará 

directamente a su Estado de Resultados y no afectará ninguna cuenta 

mas, y es aqui donde encontramos la principal ventaja de utilizar 

este tipo de financiamiento, ya que su aplicación es muy sencilla 

y ademas proporciona a la empresa beneficios económicos y 

financieros muy atractivos. 
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CAPITULO V. 

5 .1 Situación actUal --del -aÍ:'rendamiento en México. 

En México, como ya se mencionó, existen basicamentc dos tipos 

de arrendamiento, el Puro y el Financiero, siendo este último más 

importante dentro de nuestro sistema financiero. 

Actualmente en nuestro pais existen 39 Arrendadoras 

Financieras, la~ cuales operan en el Distrito Federal y en el 

interior de la República; estas Instituciones Auxiliares de Crédito 

además de operar el Arrendamiento Financiero, también realizan 

algunas operaciones de Arrendamiento Puro ( por supuesto en menor 

cantidad que el Arrendamiento Financiero), es necesario aclarar 

que la Secretarla de Hacienda y Crédito Público obliga a las 

Arrendadora Financieras a solamente realizar un pequeño porcentaje 

de sus operaciones de Arrendamiento Puro, ya que para Hacienda el 

Arrendamiento Financiero es una operación financiera al 100 por 

ciento, mientras que Arrendamiento Puro es simplemente el pago de 

una renta por el uso y goce temporal de un bien. 

Con respecto a las Arrendadoras Puras, tenemos que en nuestro 
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pais existen una gran cantidad de ellas, no se sabe con exactitud 

cuantas son pero se conocen cifras astadisticas que indican que 

las arrendadoras rebasan las 500, Esto se debe a que como yu se 

mencionó, las Arrendadoras Puras no estan regidas por ningún 

organismo gubernamental, además de que muchas empresas crean sus 

propias Arrendadoras Puras con el fin de deducir impuestos. 

Existen una gran diferencia en el número de arrendadoras de 

cada tipo, ya que los requisitos para crear, operar y dirigir una 

Arrendadora Financiera son completamente diferentes a los de una 

Pura, a continuación indicare cuales son esas diferencias que traen 

como consecuencia que en México existan tan pocas Arrendadoras 

Financieras: 

Arrendadora Financieras. 

l.- se requiere de la elaboración de un estudio, el cual incluya 

Estados Financieros preforma para los cinco primeros años de 

operación, además de un estudio de mercado que indique que la nueva 

Arrendadora tiene la posibilidad de tener éxito. 

2.- La Secretaría de Hacienda y Crédito Público, evalúa el estudio 

y da su aprobación o desaprobación del proyecto, en caso de que se 

apruebe, la Arrendadora deberá de cumplir con los siguientes 

requisitos: 
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A.- su capital social mínimo es de N$ 10,500,000.00 (Diez 

millones quinientos mil nuevos pesos), los cuales se tienen que 

suscribir y pagar dentro del primer año de operaciones. 

B.- Los Estados Financieros de la Arrendadora, se tienen que 

enviar a la comisión Nacional Bancaria, para que esta los revise y 

los autorice. 

c.- Dentro de sus razón social, se debe incluir que funciona 

corno una "Organización Amdliar de Crédito". 

O.- Las operaciones de mayor cuantla económica, las tiene que 

autorizar la comisión Bancaria. 

E.- Exista la Asociación Mexicana de Arrendadoras Financieras, 

A. c. la cual es la encargada de mediar entre las autoridades 

hacendarias y las Arrendadoras particulares. 
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Arrendadoras· Puras, 

lo. - No requie_ren d·e ningún permiso especial para poder operar. 

2.-.El' capital social mínimo es como el de cualquier otra empresa 

colne"rcial-, es decir, NS 50, 000. oo ( Cincuenta mil nuevos pesos ) . 

3.- Dentro de su razón social se debe incluir que es una sociedad 

Anónima de Capital Variable. 

4. - Puede realizar las operaciones que crea convenientes sin 

autorización de ningún organismo gubernamental. 

5.- No existen ninguna asociación de Arrendadoras Puras, aunque se 

esta pensando muy seri~mente en que estas también esten regidas por 

la comisión Nacional Bancaria. 

Estas son las principales causas por las cuales en México no 

se haya desarrollado el sistema del Arrendamiento Financiero, lo 

cual nos ubica en una clara desventaja ante un tratado de libre 

comercio, ya que tanto en Canadá como en Estados Unidos de 

Norteamérica, este sector financiero esta ampliamente desarrollado. 
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A continuación, se presenta la lista de las Arrendadoras 

Financieras que operan en nuestro pais: 

l.- Bancomer. 

2.- Internacional. 

3.- Banarnex. 

4.- Serfin. 

s.- Financiera Reforma. 

6.- Financiera Monterrey. 

1.- Some>c. 

a.- Prime. 

9.- Atlas. 

10.- comermex. 

ll.- Inverlat. 

12.- Union. 

13.- Impulsora Mmdcana de Arrendamiento. 

14.- Probursa. 

15.- Arrenda. 

16.- Credimex. 

17.- Fina Rent. 

18. - Vector. 

19.- Banobras. 

20.- Sofirnex. 

2l.- Atlántico. 

22.- Pragma. 

23.- Mercantil. 
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24.- Financiera del Norte. 

25.~ Bancen. 

26.- Quadrum. 

27.- Banorte. 

28.- Plus. 

29.- Obsa. 

30.- Capital. 

31.- Financiera Integral. 

32.- Integral del Norte. 

33.- anoríe. 

34.- Finac. 

35.- Cha pul te pee. 

36.- Asfin. 

37.- Cremi. 

38.- Finamex. 

39.- Estrategia. 

Estas son las Arrendadoras Financieras que operan actualmente 

en el pais. Sin embargo hoy en dia están en trámite varias 

solicitudes de Arrendadoras Financieras, lo cual quiere decir que 

dentro de muy poco tiempo existiran aproximadamente unas 50 de 

ellas. 
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5.2 caracteristicas especificas de cada Arrendadora Financiera. 

Dentro de las Arrendadoras Financieras, existen caracteristicas 

que las diferencian entre sí, dichas caracteristicas nos muestr.an 

principalmente el tamaño de la Arrendadora, asi como tambien 

podremos observar en términos generales como se encuentran 

financieramente. 

A continuación, se enumeran las seis características o datos 

de las Arrendadoras financieras, que posteriormente se revisarán: 

1.- Activos Totales. 

2.- Crecimiento. 

J.- Capital Contable. 

4.- Pasivo Total. 

5.- Apalancarniento. 

6. - Utilidades. 

77 



ACTIVOS TOTALES 

Lugar Arrendadora Activos 

Bancomer. N$ 1,362,640 

Internacional. N$ 1,089,188 

Banamex. N$ 5BB,923 

Serfin. N$ 544 '025 

5 F. Reforma. N$ 450,624 

F. Monterrey. N$ 413,871 

7 Somex. N$ 367 '818 

Prime. N$ 314,243 

Atlas. N$ 312,396 

10 Comermex. N$ 233,241 

11 Inverlat. N$ 229,932 
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12 Un ion. N$ 169,480 

13 Imp. Mex. Arrend. N$ 131, 126 

14 Probursa. N$ 120; 416 

15 Arrenda. N$ 107' 363 

16 Credimex. N$ 104,948 

17 Fina Rent. N$ 80,502 

18 Vector. N$ 75,039 

19 Banobras. N$ 71,106 

20 Sofimex. N$ 60' 138 

21 Atlantico. N$ 57,845 

22 Pragma. N$ 57,442 

23 Mercantil. N$ 50,341 

24 F. del Norte. N$ 48 '732 

25 Bancen. N$ 40' 609 
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26 Quadrum. N$ 38,401 

27 BanOrte. N$ 31,222 

28 Plus. N$ 21,800 

29 obsa. N$ 20,080 

JO capital. N$ 19' 090 

Jl F. Integral. N$ 9, 686 

J2 Integral del Norte. N$ 9' 453 

JJ Banorie. N$ 9,001 

J4 Finac. N$ 7,861 

35 Chapultepec. N$ 7' 640 

J6 Asfin. N$ 6,165 

J7 Cremi. N$ 5, 728 

J8 Finamex. N$ 5,033 

39 Estrategia. N$ 5,000 
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CRECIMIENTO 

Lugar Arrendadora Crecimiento 

1 Atl.!intico 4,486.3% 

Pragma. 1,302.5% 

Inverlat. 689.0% 

Fina. Rent. 674. 0% 

5 Vector. 417.3% 

6 Arrenda. 409. 9% 

7 Cremi. 366.1% 

8 F. del Norte. 298. 2% 

Sofimex. 266.3% 

10 Comermex. 242.0% 
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11 Serfin. 231.6% 

12 F. Reforma. 195.1% 

13 Plus. 192.5% 

14 Somex. 190.0% 

15 Internacional. 189.5% 

16 Probursa. 178. 0% 

17 Banamex. 164. 2% 

18 credimex. 165.5% 

19 Atlas. 161. 3% 

20 F. Monterrey. 160.5% 

21 Bancomer. 159.2% 

22 Imp. Mex. Arrend. 87. 5% 

23 Prime. 73.8% 

24 Uni~n. 53.1% 
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25 Banobras. 34.8% 

26 Mercantil. 0.0% 

27 Saneen. 0.0% 

28 Quadrum. 0.0% 

29 Banorte. 0.0% 

30 Obsa. 0.0% 

31 Capital. o.o% 

32 F. Integral. 0.0% 

33 I. del Norte. 0.0% 

34 Banorie. 0.0% 

35 Fina c. 0.0% 

36 Chapultepec. 0.0% 

37 Mfin. 0.0% 

38 Finamex. 0.0% 
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39 Estrategia. o.o% 
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CAPITAL CONTABLE 

Lugar Arrendadora c. Contable. 

Bancomer. N$ 225,973 

Internacional. N$ 138,297 

F. Monterrey. N$ 86,767 

Atlas. N$ 77,283 

5 Somex. N$ 58,407 

Prime. N$ 58,255 

7 Banamex. N$ 47,432 

8 Unión. N$ 42,493 

9 Serfin. N$ 39,227 

10 Imp. Mex. Arrend. N$ 23,676 
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11 Comermex. N$ 16,174 

12 F. Reforma. N$ 15,637 

lJ Inverlat. N$ 14,706 

14 Sofimex. N$ 10,501 

15 Obsa. N$ 10' 357 

16 Banobras-. N$ 10,235 

17 F. del Norte. N$ 8,667 

18 Pragma. N$ 8' 479 

19 Probursa. N$ 8' 041 

20 Vector. N$ 7,758 

21 Mercantil. N$ 7' 689 

22 Arrenda. N$ 6,918 

23 Credimex. N$ 6, 871 

24 Quadrum. N$ 6,791 
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25 Finac, N$ 6, 770 

26 Banorte. N$ 6,197 

27 Fina Rént. N$ 5,983 

28 ---·--saneen. N$ 5, 826 

29 F. Integral. N$ 5, 635 

30 Capital. N$ 5,610 

31 Plus. N$ 5,568 

32. cremi. N$ 5,540 

33 I. del Norte. NS 5, 522 

34 Atlántico. N$ 5,497 

35 Asfin. N$ 5,425 

36 Banorie. N$ 5. 095 

37 Finamex. N$ 5. 008 

38 Estrategia. N$ 
5. ººº 
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39 Chapultepec. N$ 4 ,973 

92 



CAPITAL CONTABLE 
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PASIVO TOTAL 

Lugar Arrendadora Pasivos 

1 Bancomer. N$ 1,136,667 

Internacional. N$ 951,508 

Banamex. N$ 541,491 

serfin. N$ 504,798 

5 F. Reforma. N$ 434,987 

6 F. Monterrey. N$ 327, 104 

7 Somex. N$ 309,411 

8 Prime. N$ 255,988 

Atlas. N$ 235, 113 

10 Cornerrnex. N$ 217,067 
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11 Inverlat. N$ 215,226 

12 unión. N$ 126,987 

13 Imp. Mex. Arrend. N$ 107,450 

14 Probursa. N$ 112,375 

15 Arenda. N$ 100,445 

16 Credimex. N$ 98' 077 

17 Fina Rent. N$ 74' 519 

18 Vector. N$ 67,281 

19 Banobras. N$ 60,871 

20 Atlántico. N$ 52,348 

21 Sofímex. N$ 49 t 637 

22 Pragrna. N$ 48,936 

23 Mercantil. N$ 42,652 

24 F. del Norte. N$ 40,065 
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25 Bancen. N$ 34,783 

26 Quadrum. N$ 31, 610 

27 Banorte, N$ 25' 025 

28 Plus. N$ 16,232 

29 Capital. N$ 13. 480 

30 Obsa. N$ 9 ,723 

31 F. Integral. N$ 4. 051 

32 I. del Norte. N$ 3,931 

33 Banorie. N$ 3,906 

34 Chapultepec. N$ 2 ,667 

35 Finac. N$ 1,091 

36 As fin. N$ 740 

37 Cremi. N$ 188 

38 ·Finamex. N$ 25 
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39 Estrategia. N$ 
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PASIVOS TOTALES 
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APALANCAMIENTO 

Lugar Arrendadora Apalancamiento 

1 F. Reforma. 27.8 

2 Inverlat. 14. 6 

credimex. 14.J 

4 Probursa. 14.0 

comermex. 13.4 

6 Serfin. 12.9 

7 Fina Rent. 12.5 

8 Banamex. 11.4 

9 Atlántico. 9.5 

10 vector. 8.7 
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11 Internacional. 6.9 

12 Bancen. 6.0 

lJ Banobras. 5.9 

14 Pragma. 5.8 

15 Mercantil. 5.5 

16 somex. 5.J 

17 Bancomer. 5.5 

18 Sofimex. 4.7 

19 Quadrum. 4.7 

20 F. del Norte. 4.6 

21 Arrenda. 4.5 

22 Imp. Mex. Arrend. 4.5 

23 Prime. 4.4 

24 Banorte. 4.0 
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25 F. Monterrey. J.8 

26 Unión. 3.0 

27 Atlas. 3.0 

28 Plus. 2.9 

29 Capital. 2.4 

30 Obsa. 0.9 

31 Banorie. o.a 

32 F. Integral. 0.7 

JJ F. del Norte. 0.7 

34 Chapultepec. 0.5 

35 Finac. 0.2 

36 Asfin. 0.1 

37 Cremi. o.o 

38 Finamex. o.o 
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39 Estrategia. o.o 
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UTILIDADES 

Lugar Arrendadora Utilidades 

Bancomer. N$ 21,518 

Internaciona 1. N$ 14,638 

Prime. N$ 10,900 

4 Banamex. N$ 10,227 

5 F. Monterrey. N$ 6,885 

6 Atlas. N$ 6,086 

7 Imp. Mex. Arrend. N$ 5,619 

8 Somex.. N$ 4,655 

9 uni6n. N$ 3,654 

10 Serfin. N$ 2,615 
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11 Mercantil. N$ 2,200 

12 Vector. N$ 1,885 

13 Inverlat. N$ 1,787 

14 Banobras. N$ 1,631 

15 comermex. N$ 1,422 

16 Sofirnex. N$ 1,347 

17 F. del Norte. N$ 1,102 

18 credimex. N$ 990 

19 Banorte. N$ 912 

20 Fina Rent. N$ 696 

21 Arrenda. N$ 694 

22 Quadrurn. N$ 617 

23 F. Reforma. N$ 496 

24 Bancen. N$ 439 
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25 Pragrna. N$ 417 

26 Obsa. N$ JJS 

27 Capital. N$ JOS 

28 Chapultepec. N$ 202 

29 Probursa. N$ 191 

JO F. Integral. N$ 184 

Jl Atlántico. N$ 175 

J2 Asfin. N$ 169 

JJ I. del Norte. N$ 162 

J4 Bancric. N$ 126 

J5 Plus. N$ J5 

J6 crerni. N$ J4 

J7 Estrategia. N$ o 

JS Finac. N$ 69 
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39 Finamex. N$ - 98 
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5.3 Datos generales de la situacion del Arrendamiento en México. 

En este apartado revisare algunos datos (los mas relevantes), 

acerca de cual es la situación que vive el Arrendamiento hoy en 

dia. 

Estos datos nos mostraran cuales son las principales 

deficiencias de este sistema ademas de ilustrarnos un poco más 

acerca de el aspecto financiero. 

Para lograr una mejor exponsición de estos puntos, los 

numeraremos, (dicha numeración no corresponde a la importancia de 

cada punto); a continuaciOn se presenta la serie de datos que 

reflejan la situación del Arrendamiento en México: 

1.- El sector de Arrendadoras financieras ~uestra un elevado grado 

de concentración. En junio de 1990, 43% del total de los activos 

correspondió a tres Arrendadoras. No obstante, dicha concentración 

se ha reducido, ya que en 1982 los activos de las tres Arrendadoras 

de mayor tamaño equivalian al 51.7% del total. 
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2. - Las operaciones de Arrendamiento, en especial las de tipo 

Financiero, se han incremer.tado a un ritmo sustancialmente mayor al 

financiamiento concedido por le sistema bancario. Entre Junio de 

1990 y Diciembre de 1982 la cartera total de credito aumento 61.2% 

en terminas reales. En el periodo 1988-1990, cuando se reinicio el 

proceso de otorgamiento de credito en la economia. la cartera de 

credi to de las Arrendadoras aumento en 122. 3% en tanto que el 

financiamiento bancario crecio en promedio 40% anual en termines 

reales. 

J.- La penetracion del sector ~rrendador en el mercado de credito 

tambien ha crecido. A Junio de 1990 el saldo de la cartera de 

credito de las Arrendadoras represento 4.8% del saldo del 

financiamiento otorgado por la banca multiple al sector privado; en 

1982 dicho credito ascendio a 4.4%. 

4.- En la estructura de la cartera de credito de las Arrendadoras, 

destaca como servicio principal, el Arrendamiento de tipo 

Financiero. En Junio de 1990, dicha cartera se conformo de la 

siguiente manera: 

Arrendamiento Financiero: 

Arrendamiento Puro: 

cartera de crdeito: 

Cartera Total: 

90.5% 

3 .4% 

6.1% 

100,0% 
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s.- En términos de la cartera total, el Arrendamiento Puro no es 

muy significativo, sin embargo, ha crecido de manera importante. 

Entre Diciembre de 1982 y junio de 1990 el saldo del Arrendamiento 

Puro aumento JlJ.8% en términos reales, porcentaje superior al 

crecimiento del Arrendamiento Financiero. Este resultado pone de 

manif icsto el potencial de este esquema de financiamiento. 

6.- Un alto porcentaje de la cartera de las Arrendadoras esta 

formado por operaciones de mas de mil millones de viejos pesos. En 

parte eso refleja la atención a una clientela especializada en los 

estratos altos del mercado de crédito, asi como el aprovechamiento 

de las ventajas que ofrece el Arrendamiento en comparación con 

otros tipo de crédito. 

Tamaño de las operaciones. 

(millones de viejos pesos) 

- mas de l,ooo 

- sao a 1,000 

- 100 a sao 

- menos de 500 

% de la cartera. 

65 

11 

15 

9 

100 
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7.- El sector se ha capitalizado en forma acelerada. Entre 1982 y 

1990 el Capital contable de las Arrendadoras se incrementó 662.2% 

en términos reales. El crecimiento real del capital, no se ha 

traducido directamente en mayores activos, ya que estos crecieron 

a una tasa real de solo 47.2% entre 1982 y 1990. Las utilidades 

negativas en términos nominales observadas en el sector hasta 1986, 

influyerón en dicho comportamiento. 

B. - También se ha observado un aumento notable en el número de 

clientes atendidos por las Arrendadoras. De 1984 a 1990 crecio mas 

de tres veces, de 3,809 a 15,463. Por su parte la plantilla laboral 

disminuyó de 918 a 902 empleados. 

9.- En lo que se refiere a la rentabilidad, se distinguen dos 

periodos bien diferenciadas entre 1982 y 1990. Hsta 1986 las 

Arrendadoras reportaban pérdidads como sector. Esto significa gue 

en promedia, la rentabilidad real del mismo fuera de -76% 

A partir de 1987 se revirtia esa tendencia de forma notable. Ello 

se comprueba al observar gue entre 1987 y 1989 dicha rentabilidad 

aumento a 80.0% anual en promedio. Los principales factores que 

explican este resultado son: 

- La expansión de la cartera de creditos. 

- Mejor1a en la calidad de la cartera. 

- Un margen financiero porcentual superior al internacional. 

- La contención relativa de los gastos corrientes. 
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10.- Los gastos financieros representaron el Bl.4% del total de 

egresos de las Arrendadoras. Los gastos de adminidtración y 

operacion han reducido su participación con relación al total de 

32.2% en 1982 a 15.7% en 1990. Esta racionalización de gastos 

corrientes influyo en el increménto de las utilidades y en el 

aumento de la rentabilidad real. 

11. - En la actualidad participan con éxito instituciones 

extranjeras en el sector. Del capital total, 18% proviene del 

exterior, 42.9% de instituciones bancarias mexicanas y el resto de 

otras aportaciones. 

La fuente de donde se obtuvo esta información, fué de las 

publicaciones emitidas por la Asociacion Mexicana de Arrendadoras 

Financieras; a la cual todas las Arrendadoras estan afiliadas. 
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CONCLUSIONES. 

Del desarrollo de este trabajo, me permito exponer a ustedes 

las siguientes conclusiones: 

El Arrendamiento en sus diferentes modalidades surge (como 

muchas otras cosas) a ralz de la necesidad de crear maneras 

distintas de hacer negocios, de facilitar el accionar de los 

empresarios de aquella época; es asl como comienza una nueva etapa 

en el mundo financiero que a la postre seria el inicio de una 

cadena de inventos financieros que revolucionaron al mundo y que 

sin duda alguna lo seguirán haciendo dura rite muchos años más. 

En México, este tipo de f inanciarniento, esta comenzando a 

desarrollarse y se prevee un futuro muy interesante, más aún cuando 

estarnos en vísperas de asociarnos con los inventores del 

Arrendamiento, los cuales nos ayudarán a consolidar nuestro mercado 

arrendatario y también seguramente traerán nuevas ideas que apoyen 

más el desarrollo económico-financiero de nuestro pals. 

119 



Se evaluaron los aspectos financieros y contables de los 

Arrendamientos, y seb pudierón observar aspectos muy importantes 

como: 

1.- Que Bl Arrendamiento Financiero y el Arrendamiento Puro, 

representan una ventaja financiera para la empresa. 

2.- Contablemente la Arrendataria obtiene beneficios fiscales, en 

ambos casos. 

J.- Los ingresos que se obtienen son mayores a los egresos en que 

incurre el Arrendatario al contratar un Arrendamiento. 

4.- Na afecta de manera determinante al flujo de efectivo. 

5.- Reporta mayores utilidades ya que amplia la operatividad de la 

empresa. 

Tambien se observó claramente las bondades de este tipo de 

financiamiento y lo más relevante es que advert1 que es factible 

para las empresas mexicanas el realizar este tipo de operaciones 

para financiar sus necesidades de adquisición de activos fijos, ya 

que como se pudo observar, el Arrendamiento se debe de tomar como 

un autofinanciamiento, ya que el beneficio que proporcionan los 

bienes arrendados debe de ser suficiente para ir amortizando el 

financiamiento. 

Es importante sefialar que el éxito o el fracaso que pueda 

tener una empresa al elegir cualquier tipo de financiamiento, 

depende en un 100% de las características particulares de cada 

organización, es decir, el tipo de operación de una empresa es el• 

que_ debe dar la pauta para la mejor torna de decisiones financieras; 
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por ej_emplo-, no requerirá el mismo tipo de financiamiento una 

empresa juguetera a una empresa que procesa alimentos. 

En la actualidad existen una gran variedad de tipos de 

financiamiento, con el fin de que las empresas puedan elegir el que 

más les convenga, sin que esto signifique que exista una relación 

tan estricta entre el modo de operación de una empresa con el tipo 

de financiamiento que debe utilizar la misma, aunque si se 

recomienda que las empresas evalúen todas las alternativas que 

tienen con el fin de elegir la más conveniente y obtengan mayores 

beneficias. En muchas ocasiones la falta de análisis y evaluación 

de las alternativas, puede traer consecuencias negativas para la 

organización. 

Desafortunadamente el empresario no conoce los diferentes 

medios por los cuales pueda lograr un financiamiento adecuado, por 

lo tanto recurre a los financiamientos comunes y deja de aprovechar 

una gran gama de operaciones existentes, mismas que le traer1an 

mejores resultados, este problema tiene que ir desapareciendo poco 

a poco si es que queremos llegar a competir en igualdad de 

circunstancias con naciones más avanzadas que nosotros, las cuales 

cuentan con un sistema financiero que se adecua mas a las 

necesidades de los sectores productivos. 

Espero que con un acuerdo comercial, est.e tipo de actividades 

financieras sufran un cambio radical el cual se estima será 

benéfico para nuetro pais. 
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CUNTf<ATO DE ARf~ENDAMIENfD PUf'!J UUE CELEBf~AN POI': UNA PAF:TE, 
SERVICIOS [IE Aí-ó:RENIIAMIENTO F'Uli:O, S.A1 lit:: C,l), l~E1:.·1-(ESENTADA EN 
ESTE Acro PO~: f'.L LIC! RAMON 1JIDAL ANGLIEF~A. A LA QUE EN LO 
SUCEcSIVO SE L.E: r:1E:NDMINAf<A COMD " LA Al~f<E~Wl1L10f<A ", Y POR LA 
OTRA : 

REPRESENTADA f'OR : ........ ·--·-·······-···········-···----y A L11 QUE EN 
LO SUCESIVO SE LE DEGIGNAl:::A CDMU 1

' LJ-"\ At~~\ENDATAl~IA 11 AL lENOR 
DE LAS SHJUIENTES CONIHCIONEG Y CL(!)IJSULf-)S ; 

I ,·- CONfüClONES l'W<ílCULAREti 

A, - EQUIPO DE ARRENDAMH:TO : 

DIVEF:so EQUIPO DE ·-·-·--· ·- ···--- ____ SEGUN [IESCRIPCION 
CONTENHIA EN LOS ANEXOS LETf<A " A ", Y ClUE FIRMADOS POR LAS 
PARTES Fm:•MAN F'f)f<TE INTEGF<ANTE DEL F'mO:SENTE CONTRATO, 

Et, - ASPECTOS F INANCIEV..:OS DJ:'.L Al:::l~ENDAMIENTO : 

PLflZO FOR/.OSO DEL ARF<ENDAMIENTlJ l 

MONEDA DE PAGO DE Lf-iS r.;:ENTAS : 

FECHAS DE PAGO t1E. LA 
RENTA : 

PRIMER 

PLAZO DE PAGO DE LAS f<ENTAS : 

LA VIGENCIA DEL CONTRATO 
INICIA EL DIA : 

PRENDA : 

C.- SEGUROS 

SE 

•.•. MESES CONTADOS A F'Af<­
TIR DE LA FIRMA DE CAt1A 
ANEXO 11 A11 Y 11 B11

• 

MONEüA NACIONAL , 

LOS QUE SE ESTABLEZCAN 
EN LOS ANEXOS LETRA 11 B11 

"LA ARF:F.NDATARIA" ENTRE­
GARA A LA SUSCRIPCION DE 
CAliA ANEXO LETF'A "B" LA 
CANTIDAD l<UE EN EL MISMO 
SE ESTIPULA POR CONCEPTO 
DE PRENDA, 

SE CONTí,ATARAN POR "LA 
ARRENDATARIA", CON ENDO­
SO F'REFEf,ENCIAL A FAVOR 
DE 11 LA Af~RENDADORA 11 , 



II, - CONT.llCIDNES GENEíiALES 

PRIMEF\i~.·-· EN 1JIRTUD 1.!L ESTE CONH-:t4TD ''L(-l ,~¡F{RENDAf.lf)f\i;" [lf.:1 

EN ARl.;.:ENDAM C~NTO f-1 11 Lf.'1 AIO:f~r:NOATf.1tUA'' r l?UIE~t LüN E.~; Il:: •..:t:lW'ICTEF\ 
íiECIE<E EL EClUlf'll .~ (IUE rea: llALE RE.FE.l<ENCI.~ EN LA~ CllN(IJCIONES 
PAfHICULAr;ES y nuc EN 1~)DELANTr::: SE Ll:: 11ENOM!N1'.\RA EL r~GLHF'U, 
OUE "LA AHf;:END1'.:\TAí..;lA" HA SOLICl f"ADü ül::: bUS f-'fW\)[!~:DORES, IHCHO 
ECIU!PD SE ItErf'\LL(1PI\ EN LAS l<EU\CIONES lllJE t.:OMU f\NEXOS LETRA 
11 A 11 SE AD.JUNTAN AL. PW.:SENTE CONTHl'lTO )- CfüE Fii-\'.MADUS f'IJI'\ L.AS 
F'ARTES FCJiiMAN PAl<Tf' INTCGl'U\NTE [1['¡_ MJ.tiMO ·y SON 
COMPLEMENTAFaos [IE ESTA CLAUSULA. 

SEGUNDA.-· ELECCION DEL Ern IIPO, - DECLARA ''LA ARl:;.;ENDATAh:lH'' 
CIUE HA ELEGIDIJ EN FClr<MA INflIVIltUf1L y I•rnt.CTA EL EClUil,O C~UE ES 
MATERIA DE LA5 D[ILIGAClONES DI~ c;,;;TE CC!NTRMO, ASI COMO SU 
FA[ií~ICANTE y F'r<DVEE[llm. \.'Eí<!FICArWD EN FOí<MA ABSULUTA, 
UNILATERAi- Y BAJO SU EXCLUSIVA í<EGF'ONSABILUOAV fANTO LA 
IDONEillAD DEL E!JUIF'O PAl"<A LOS FINES A LOS tlUE ~lE VA A 
DESTINA!~, COMO SU Pf<ECilJ, !JU EFICT.E:NC!A, CALl[IAD Y 
CAF.:ACTERJSTIC:f!IS. 

TERCEf..:A,- OF:flEN DE COMF'RA O PE[IIDO,.- "LA ARRENl)~tDORA" NO 
SERA RE~'PONSADLE flE NINOUN t:í<ROR U OMISION toN LA (IESCRIPCION 
DEL ECILIIPO QUE SE ALIQUIERA. EN LAS ESPECIFICACIONES, TERMINOS 
O CONDICIONES tlUE SE CONTENGAN EN EL f'EllUoO, LA FIRMA !•E ''Lf• 
ARRENDATARIA" EN EL PEDI[IQ, SIGNIFICA ENTkE CHROS EFECTOS SU 
CONFORMIDAD ABSOLUTA EN LOS TERl1INOS Y CONDICTONES, 
DESCRIF'CION Y ESPECIFICACIONES CONSlGNADOS EN EL MISMO, 

CUARTf'l. - Grff.:tiNTIA Y SEf\VICiüS üt:.L FABRICANTE.- "LA 
ARRENDADORA" CEDE A "LA ARí<ENDATARIH'' F'OR EL TERMINO üEL 
PRESENTE CONTRATO, CUALQUIER GARANT!" O !JERVICIO llUE fJEf•A 
PRESTAR EL VENDEDOR DEL ECIUIPO Y POí< LO TANTO AUI DRIZA A "LA 
ARRENDATAIUA" PARA CIUE ODTENGA EL SERVICIO Y GARANTIA CIUE 
RECIUIEf<A EL ECILIIPO Aí<PENDADO, "LA ARRENDATARIA" DURANTE El. 
PERIODO DE GARANl IA OTORGADO POR EL PRüVEli:DOR flEE•ERA 
SOLICITAR DICHO SERIJICIO A LAS PERSONAS O EMPRESAS QUE LES 
HAYAN VEND!ItO EL EQUIPO A "LA ARRENDADORA", POSTERIORMENTE 
PODRAN SOLICITAR LOS SERVICIOS L1E: CUALCIUIER OTRA ENTIDAD 
CALIFICADA CIUE PUE:DA PRt.STARLOS, EN CASO DE QUE DICHAS 
OARANTIAS O SERVICIOS NO FUERAN TOTALMENTE GRATUITOS, SU 
COSTO SERA CLJ[<!ERTO PDí< "LA AF<RENDATARlA", 

CIUINTA.- ENTREGA DE LOS DIENES,- CIUEDA ENTENDIDO lllJE LA 
RECEPCION DE LOS BIENES PDR PARTE DE "LA ARf<ENflATARIA" NO 
EXCEDERA A LOS 30 <TREINTA) DIAS CONTADOS A PARTIR DE LA 
FECHA [1E LA FIRMA DE LOS ANEXOS LETRA "A" DEL PRESENTE 
CONTRATO, EN CASO CONTRARIO SE llARA f'OR TERMINADO EL ANEXO 
CORRESPONDIENTE DE ESTE CONTRATO Y "LA ARRENDATARIA" SE 
Of.<LIGA A RESTITUIFi A "LA ARRENltADORA" CUALCIUili:f< F'AGO CIUE 



HIJB!ERE HECHO AL Fi'\f\í<JCANTE: CJ DlGTl<IE<IJlDOR, DE LOS B!FNl~S 
Df<..JIO:TO DEL COMTr,ATO DE Aí<l,END~>MlENTO, EN LA Flo:CHA [<F~ lllJE 
DICHOS GASTOS SEAN RECH.JCf..'.IVOS pon "LA ARl'.\:ENDADORA 11 

1 

f'Of~ HABER SFL.ECCIONADO 11 Lf't f-~1,HEND~\T?!fHA" f:L E:C~UIPO MATEFHA 
DEL Afff\ENDAMIEt,no. 11 LA Ar.;:RENDADOf~A" NO RE~lPDNDEnA ANTE. 11 LA 
ARRENDATAf.:!A 11 POR NINGUN fl(:if\1L1. DLF'ECTQ, ltIFEh:F::t.¡ClAG EN LAS 
ESPECJ.FICACIONEl3, ENTl'!EGA TAí<füA O U':i<Ul';ES EN LA ENTREGA 
SOBRE CUALGUIEf';A [IE LOS EClUff'O[i Af<lxEMLtADOS. u POí< ERRtm DEL 
FABF:ICANTE, í"l<OVEEDOI;: O COMIO:RCIAtllE EN EL EN!3Al1BLE, O F'OR 
CUALQUIER DTIW' cww1;: CJ INCUl1F'LIMIErflO F'OR F'Alo;:n: [1[~1- F'RIJl)EEDOR 
EN RELACION A LA Ul<D~N •[IE CtlMF'l<A 1 POR E.LUJ "LA ARF:ENDATARII\" 
SE Of!LIOA A f~ECLAMAI;: SUS DEl1:ECJ-IOS. SULí·)MENTE LIEI- F'F.:DVEEDOR O 
DEL FAI<fHCANTE Y /O AL TRANSF'Oí<TADDI< I<EL EGLl1PO CllN EXi.;LUSION 
DE "LA AF.:í..:ENDADORA" • 

LOS GASTOS tire mANSF'OFffE f'Al<A L1~ ENTf.:EGA DE LOS E<IENF.S' 
ASI COMO EL SUMINISTRO f.lt CUANTOS ACCEBDRIOS, F.LEMEN'fOS1 
Ef1UIF'OS COMPLEMENTARIOS SCr~N NECESE-)íl.'.IOS, SERAN f-'OR CUENTA ftE 
11 LA Ar~rl.'.ENDATf1RIA". ASl COMO LOS rMi-:·uESTOS, DEli:Er.HOS 
ADUANALES, Y GASTO!l QUE F'flF< CIJALCll.JIER CAUSA SE ORIGINEN, 
EXCEF'CION HECHA DE LOS Ci-1SfJS EN GUE DICHOS GASTOS SEAN POR 
CLIENTA DEL F'F<fJVEEDllf< O FAimICMllT I<EL EllUil''O AF<RENDADO Y 
SCGLJN SE HUBIERE ESTIF'lJLADll EN EL f·'E[IHIO crn;r<ESPONDIENTE' .• 

SEXTA.- PF<Of'IEDAD DEL ElllJIF·O ,- El- El11JIPO ADGUIRif<O ASI 
COMO CUALf.lUIEI': MfoC(<NISHO, REFACCIUN D PIEZA f.lUE SE USE 
ACCESOF<IAMENTE CON EL. Elll!IPO, O QUE POSTERIORMENTE SE LE 
INSTAUO: O AGr<EGb QUEDARA SIEMF'RE DURANTE EL PLAZO DEL 
Al<lo;:ENI•AMIENTD f'RtJF'IEDAD EXCLUSIVA DE "L,~ AF<RENDALIOl'i:A" Y "LA 
ARf';ENDATARIA" SE OBLIGA A TOMAR A SU COSTA CUANTAS MO.DH<AS 
SEAN NECESAF<IAS PARA DEFENDEF<, l<El3F'ETAR Y HACER RESl''ETAR A 
TERCEF(OS TAL DERECHO DE F'í<Of'IEDAD, QUEDA ENTENDIDO l11JE EL 
EQUIPO NO PODí<A SEf~ EME<ARGADO NI Ot<,IETO DE PRI~IACION DE 
F•OSESION POR CUALllUIER 01T<O ACí~EEDIJFl DE "L•'t ARí<EN[IATARIA" 
DISTINTO A "LA ARF<ENDADOí<A" Y (1Uf: "L1\ ,~f<RENDATARIA" SE OBLl GA 
A t<EFENDERLO DE CUALGLJIER INTENTO DE EME<ARGO POí< F'ARTE f.IE 
TEF<CEROS • TOMANDO A SU CARGO TODAS LAS MEDIDAS NECESARIAS 
PARA LEVANTAR EL SECUESTRO EN SU CASO, NOTIFICANI•O 
INMEDIATAMloNTE A "LA ARF<ENDADOF<A", PARTICULARMENTE EN !:'ASO DE 
CONFLIC 1 O ODREl''O PATRONAL EN'rnE "LA ARRENDATARIA" Y SUS 
OBREROS. 

SEPTIMA.- UTILIZACION DEL. ElllJIPO: 
1, - REPARACIDNEl1 Y REFACCIONES, - "LA ARREN(<ATAfUA" DEE<Ef<A A 
SUS EXPENSAS, REA'-IZAR TCJDAS LAS i;:EF'ARACIONES E INSTALAR 
TOIÍAS LAS REFACCIONES EN EL lo:lllJIF'D ARRENDAr<O GUE SEAN 
NECESARIAS PARA SLJ DEBIDO MANTENIMIENTO Y EFICIENCIA, 
MIENTRAS [1URE LA VIGENCIA I<EL CONTRATO, CONSl,RVANDOLO EN 
PERFECTAS CONDICIONES MECANICAS Y DE FUNCIONAMIENTO, "LA 
ARRENDATARIA" DEI<Ef<A IJSAf< SOLAMENTE REFACC:CON!;S LEGITIMAS 
HECHAS O AUTORIZADAS POR EL FABRICANTE DE LOS EQUIPOS, "LA 
ARRENDATARIA" NO PODF<A, SIN EL PREVIO CONSENTIMXfiNTO DADO POR 
ESCRITO DE "LA ARRENIIADDF<A", ADAPTAR O INSTALAR CUAUliJIER 
ACCESIJRIO EN EL EGUIF'O, SI TAL 1'>I<AF'TACION U INSTALAr.ION 



CAM[IIAÍ(f~ LA FIJNCION orooINAL !'UE JIE.l.<'1 PIC.SEMPEFIAI': [r'~CH'l ECll.Jil"O 
o El. IJSO PAl~A EL CUAi- ESTA rnmM1\l.MEi'ITE t<ESTIN•\DO· 
2.-- f'ERMISClS.-- "LA ARREl'lfflATARIAu llUEDA OBLIGALlt~ A L1HTENER Y 
HANTEUEI~: E'.N VIGrJf': A su COGfA ·1u11os LOS F'ERMISIJH NEC!-:.SfWUOS 
f'Al~A LA COMPr<A y Dl-'l::Ht1CJ.ON IJEL EDUIPC.· AF<REf'!1.tA[ICJ, OUE s~:AN 

REnUE/;;IDrJS DE r·~CUEfW!J CON LAS LE'fU:) O F.'EGLAMEN !"OS l"IF'L!C(11BLE'S. 
LA OM!SlON DE "Lf-t ,;¡:~r<1.:Nr11;TAFl'.lfi" DE OFI ~NEh' U CIJNSER~JAK í:::N 

t..1IGt:NCIA DIC/·lllf:.i PEr;:M.[S(J~). CONSTITUYE Ct'~USA DE RESCXSION r1r-:~L 

PRESENTE CONTl":.:A"f O. EN SU CASO Y Sl ASl CDrJ'J.iNIERE, "LA 
ARRENDADOr<A" r·orrRA SUPLIR LAS CANTillAJ:tES NECESA~UAS A F.:FECTO 
DE MANTENCR EN VIGOR Lo~; F'fT~l11SOS l'ND!Sf-'ENSADLES f-'?1r~A LA 
OF't:l'!ACllJN DEL EOUIF'O AfmENDM)O, EL IMF'ORH: r<E LIJS •·AGOS 
EFECTU{1DOS r-·or.: ESl ns CONC::F'TOS. LOS CUBkl~A 1 'l.A (-ihHt:NDATAFan" 
A "LA f\RRf~NDADOl~:A" l'iL GEH f\EQUEF\'![108 F'OI\'. ESTA, OBLiGANDOSE 
TAMBIEN A cunr<Ií< EL COSTO FINANCIERO SDBr<E LAS SUMAS 
ADELANTADAS Y CN LAS CONDICIUNES FI-IADAS EN LA CLAUSULA 
DECIMA SEPTIMI\. 
3,- INSF'ECCION DEL EC,IJIPO.- "LA ARí<ENl•AJ:<Uli:A" l'ENDRA El.. 
DET<ECHO DE INSF'ECCIONAR CUAN íAS VECES LO DESEE EL ECltlIPO 
ARRENDADO. A El·ECT!J DE CEf<CIDf<l\f~SE DE SU Ar<ECUADA OF'ERACION Y 
CONSERVACiml Y "LA ARRENDftTARIA" SE OBLIGA A PERMITIR LA 
F..:EALIZACION DE DICHAS r.:r:VISIOi'll:..S f Pr.;EVIO AVISO LIADO A 1'LA 
ARRENnATAHIA 11 POH ESCRITO Y CDN lltJINCE Dl1~S DE ANl 1CIF·ACJON, 

OCTAVA. - r.:ESF'ONSt\BILIDAD DE SEGUHOS e - SE.RAN POR CUENTA 
EXCLUSIVA DE "LA Aí{f(ENDATAíUA" TODOS LOS RIESGOS, PERDHIAS, 
ROE<O, DESTRUCCION O DAi'iOS EN GENERAL QUE SUFRAN LOS BIENES 
ARRENDADOS. MISMOS OUE SE í<ELACIONAN EN 1..US AN"-XOS 1..ETRA "A", 
LOS CUALES SON COMPLEMENTARIOS DE ESTA CLAUSULA Y FORMAN 
PARTE INTEGRANTE DE ESTE CONTRATO, ASI COMO LOS DAi<OS Y 
PER.JUICIOS QUE SE OCASIONEN O PUDlERAN OCASIONAR A TERCEROS 
EN SU PERSONA O EN SUS PROF'IEDADES. 

EN CUMPLIMIENTO A LA OBl.IGACION CONTENU<A EN EL P?1RRAFO 
ANTERIOR, "LA Al,F<ENDATARIA" DEBERA CONTRATAR DENTRO DE l.OS 
TRES DIAS SIGUIENTES A LA FECHA DE CADA ANEXO LETRA 11 A11 LOS 
SEGUROS l1UE FUERAN NECESARIOS PARA CUBRIR LOS RIESGOS DE 
Tí<ANSF'ORTE, DAÑOS O PERDIDA DE LOS f<IENES OBJETO DE.L PRESENTE 
CONTRATO, ASI COMO 1-AS RESF'ONSADILIDAt<ES POR DA•iDS A TF.:RCEROS 
OUE PUEDAN CAUSARSE POR El. USO, EXF'LOTACION. TE.NENCIA O GOCE 
DE LOS MISMOS, EN TODO MOMENTO DURANTE LA •JlGENCIA DIO ESTE 
CONTRATO [<EllEF<A DESIGNARSE A "LA ARRENL•ADORA" COMO 
BENEFICIARIA F'f<EFERENTE EN FOF<MA IRREVOCAE<LE. 

EN CASO DE OUE "LA ARRENDATARIA" NO CUMPLA CON f.IICHA 
OllLIGACION Y SIN PEF:JUICIO DE LA FACULTAD QUE TIENE "LA 
ARRENDADORA" DE PEDIR EL CUMPLIMIENTO FORZOSO O LA f.:ESCISlON 
DEL PRESENTE COlffRATO. ESTA ULTIMA 01.JE.DA FACUl.1ADA PARA 
CONTRATAR Y F'ARA PAGAR POR CUENTA DE "LA ARRENDATARIA" LOS 
SEGUROS CONTRA RIESGOS OUE LA PRIMERA ESTIME NE::CESARIO A SU 
JUICIO PAF<A LA DEBIDA F'ROTECCION DE LOS BIENES f<E ESTE 
ARRENDAMIENTO. DESIGNANDOSE A "LA ARRENDADORA" COMO 
BENEFICIARIA EN FORMA IRREVOCABLE, ASI COMO LOS SEGUROS OUE 
A SU JUICIO CONSIDERE CONVENIENTE PARA CUBRIR LOS RIESGOS POR 
DAÑOS Y PEl~JIJICIOS A TERCERAS PERSONAS Y A SUS PROF'IE.DADES, 

"LA AF<RENDATARIA" DEBERA REINTEuí<AR A "LA ARRENDADOí<A" LA 



TLlTALIDA!1 [IE GASTOS ClUE HAYA EFECTIJA.t<O CON MD 1 I\lO [IE LU~! 
moFERIDDS SEDLIMJS EN CUANTO SEAN REQUERil)OS PAF<A EL.LO, 
[IEBIEN[IO CLIE:l~H: ADEM(.,S EN FAU A DE l':EEMBOLSO GPORTUN[J, UN 
T.NTEí<ES ICiUAI.. AL CllJE SE ESTIF'ULI\ EN LA CLl'lUSULA [ICCIMA 
SEPTIMA [IE E~líE CrJNTl':l'lTO, A Pl-\f::TIR (IE L.A f ECHl'l lo'l ClUI'" "LA 
Aí~F\ENDADORA'' LES l-J(1YA SDLICITr-ino r:.:L ~';¡EINTEGF~fJ, Hf·6 lA su TDTf-lL 
LIQU!DACIIJN, 

DI: ESTIJ1t-1RLO NECESAl::..:lU "LA Af~f~ENLHYlflRIA" f'ODF\f.t SOLICITAR 
F'Q!:;: ESCl::..:ITD A "L1~ Al~:1-;;ENDADl1RA 11 UNA J.'\f'LlCACIDN DE LOS t~:IEBGOS 
[IE LOS f~EBPEC:TIVOG SEGl.ff~íJS. DICHA f'lr"LlC(-tCION GEF\A TAr11::t1EN POR 
CUENTA ri1:: "LA Ar..:1:;.:ENDATAr~If'l". tiMllf·\~:: f'f\!~TEE CONVIENEN VE. OlJE NO 
EXISTIR LA COMUNJC(.)CION DE APLICr-1CllJN flE F-:H:SüOS A C~UE SE 
ALLJ[IE EN EL PAf'T<fflJ ANTEIO:Itm, llEf<Lí<o~ ENTENDERS!o. t1UE "LA 
ARRENDATARIA" Lf::TA CONFDl::..:ME CDN LOS !;.:11:.:SGUS CUBJE.1:-..:TOS F'DR LOS 
SEOUnos nuc l-IAYf.1 CONTl-;:ATf-1[1[) "IJ, f--\fmEi'fl.)1~DOfo''1"' 

LAS COF'Ir~~: DE L(\S F'OLIZrlS DE LOS s1~:GUROS F.:E.SPE.C"fIVOS, 
[IEBERAN QUCDAri: EN F'ODE:l\: (IE "LA (.\nr\r::'.]'{0{){1Clf-:f.l" y DIC.HOS SEGl.Jf::os 
[IEr<Er<f•N MANTENEl,SE EN v:rorm [11.JF:!\NTE iü[IA LA \IIGENCIA DEL 
PRESENTE CONTPATll, 

"LA ARf\ENDATARIA" ~;E DBl._10{~ A EFECTUAF~ LA TOTALIDAD OE 
GESTIONES. AVISOS y DEMAS ACTOS OUE SE w::nUIF.:t;:ANt A FIN DE 
ClUf. EN CASO DE Ft:rrninA. F<CJDO. LIECTF<UCCION o DE CUALClUU:R DAF10 
QUE SUf-T\AN LOS BIENES AF.:i:~ENDADOS' o LDS IJAi\'108 ~~ TEkCEri:os QUE 
SE CA\JSE~N. PLJED(.oN REALIZARSE EN l~üf,MA EXF'EDl.TI> L.OS TRAMITES 
NECESAF-:IOS ANTE LA INSTITUCION Af~EGIJl~¡'.\J:IOF..:A QUE com~ESF'ONDA, 

PARA L.OGRAI~ LA INDEl1NIZ»CIDN QUE f'ROCEllA Y EFECTUAi'< TODOS 1..08 
TRAMITES ANTE LAS Al.ITOIUDA[IES CCJRHESP!JNDIENTES, LIBERANDO EN 
LA FORMA MAS EXF'f~EBA A 1'LA AnREt~DADORA 11 ni:: CUALQUIER 
RESF'ONSABILIDAD EN ESTE SENTiüO, 11 LA ARRENDADOí~A11 

PROPORCIONAF<A A "LA Al'<í<ENDATARIA" LOS DOCIJMfcNTOS t1UE SE 
f<EQUIEli!AN PAl;,A TAL FIN, 

EN CASO DE QUE OCUF<í<IEí<E CUALUUIER SINlESTRO A Lllf3 BIENES 
OBJETO DEL ARl,ENDAMIENTO. F'Of< EL QUE SE CAUSl:: LA f•ERDit•A, 
[IESTRUCCION DAo;jO O CUALQUIER orn" CürHINGENCIA (lUt'. IMl'·rnr. SU 
USO F'ARCIAL O TOTAL, LAS F'Al'1"Eil COrlVlENEN EN llUE REGIRAN LOS 
SIGUIENTES TERMINOS Y CONDICIONES: 

1,- EN CASO DE PERDIDA TOTAL, L1~ INDEMNIZACillN ClUE PAGUE 
LA COMPA1'iIA DE SEGUROS SE APLICARA INTEGRAMENTF.: HASTA [10N[lf. 
ALCANCE, AL PAGO [IE LA CANTIDAD DEL í<IEN DE OUE SE TRATE, 
TOMANDOSE COMO BASE EL VALOF< REAL DE MEf.:CADO DEL. BIEN ANTES 
DE SUFRIF< EL SINIESTRO Y EL SOBRANTE SI LO HUB!Et<E SE LE 
I<mlIFICARA A "LA AfmENDATAIUA" EN EFECTIVO. 

2.- EN EL SUPUESTO ClUE A LA FECHA DE LA INDEMNIZACJ:ON PEL 
SEGURO, EXISTIERAN UNO O MAS PAGOS F'ERIODICOS VENCIDOS Y NO 
PAGADOS, EL REMANENTE DE LA INDEMNIZACICJN, EN CASO DE 
EXISTIR, Y DESPUE:l DE APLICAR 1-0 ~¡Ei1ALADD EN EL PLINTO ANTERIOf( 
SE APLICARA INTEGRAMENTE AL PAGO DE LAS RENTAS \lENCI[IAS O 
CUALQUIER t1Trm OASTt1 o IMF'UE,iTfJ uur:: se: DEBA A "LA 
ARf<END,\DORA", ClUC:DANDO A SALVO CL DERECHO f.IE "U• AF:RENDAí1Df<A" 
PARA EXIGIR EL PAGO [IE LAS AMOl<TIZACIONES PEF<J:ODICAS VENCIDAS 
y NO F'AOADAS QUE NO SE ALCANCEN A cur<Rm CON EL SALDO [IE LA 
IN[IEMNIZACION, 

3.- EN CASíl [IE QUE FUERE PUSH<LE LA REF'ARACION flF.:L BIEN, 
ClUE F'ERMITA NUEVAMENTE SU UBO ll FUNCIONAMIENTO, O:L IMPORTE [IF.: 
LA INDEMNIZACION DEL SEGUrm SE AF'LICAF:A A su í<l':STAURACJ.ON, 



HASTA IlON[IE ALCANCE LA lN[IEMNlZACION OUC: HAYA RECH<HIO l•E LA 
ASE'.GUí~ADt:J~:A CILILIGANDU!3E A CUBl:;:IR A "LA t-~RkEr•!LIAiJDRA" EL 
r:'ALTANTE SI LO HUE1IEm::. l:.N ESTE CASO "LA f°'~•:RENDATAf\:IA 11 

CIUEDAR1•1 Clfll..1GAIJ(1 TAtu<IEN AL F'AGU [llO U'S AMORT HACIOl'!E8 
F'EfnOOICAS NO OlCSTANTE lllJE rrn~ CAUSf, flE REPAl~ACION J'.IE LOS 
BIENES AFff<:EMDADOS. NO PUEDA SEGUlh: Hf-il lf~NDO USt.J fEMl-·IJR~~L. üE 
LOS MlSMIJs, 

SI F'OH CIJALlllJIEí< hUTIVO NO EXISTIEF<Ar~ r·DLIZAS [IE. St.GUROS 
'JIGENTES. o BIEN our:: EL SINU.:S1Hú NO SE ENCUEi'tlkE AMF·ARf.lDO o 
EN EL CASO DE Ll~S lNl.IEMNlZACIONES f'f:.:ü~.!i:.NlENTES [1¡:,_L SE.GURO 1 NU 
ALCANCEN A curirn~.: LOn [l()j\¡QG o f•EJ\IIIDAS DE t..05 t•IENC:b ASI COi'\D 
LAS m:i,WONSALHLIDAllES CIVILEG Y f'RlWESIUNl1LES VE CUALl;UIEF< 
N1!\TUí.:ALEZA COM MOTIVO llE GU í'OSC::SION O USO, YA Sl:::A A fERCEROS 
EN SI.IS PERSIJNAS O Et~ SI.IS BIENES "LA ARREN[IA IAF.:1"1" l.lUEDARA 
OBLIGADA AL PAGIJ TOr.\l.. O EN Sl.I C:ASD A LAS SUMAS lll.IE EXCEi•AN 
DEL IMf''Oí<TE [1[ LA 1NDE111HZACION PAtiAl<A F'OF: LA ASEGIJf<ADIJRA, 

4 .- EN CASO DE EXISTir.: EUUIPOS M~r.:EN.OADUS '( ALGUNOS DE 
ELLOS sun:;:AN PERDIDA TOTAL. "LA ARkENDA'l AklA" 1-'0l.IRA OF'TAí.\: F'OF\ 
CANCELAR PAr<r:IALMENTE CSTE CON ll<ATO Y CONTINLJ¡.)R EL MISMO 
RESPECTO DE LOS DEMAS BIENES. DISMINUYENDOSE. DESDt-~ LUf-'..GD EL 
MONTO DE LA r<EMTA EN LAS r·ROF'Ol<C.lüNES CONlll.ICENTES. 

NOVENA,·- VIGENCIA DEL AF<RENDAMIENTO, - EL "'l<ESEN 1 E CON.fl'<A ro 
!1E ARRENDAMIENTO ENTí<ARA EN VIGOR EN LA FECHA ESTABLF.:CIDA l':N 
l-AS CONDICIONES PARTICULAí<ES Y CONCLl.IIRA AL Cl.IMPL!RSE EL 
TERMINO FOí<ZOSO F·ARA AMBAS PARíES ílUE TAMBXEN ESTABLl':Cl:.N l.AS 
CONDICIONES PARTIC;UL..~í<ES Y CONFORME A LOS ArlEJ<OS LETRA "I•", 

DECIMA, - BASE F'Aí<A EL CALCULO t1E LOS [IIVEF:SOS F'AGOS F'OR 
CONCEPTO DE LA í<ENTA, - LOS DISTINTOS PAGOS (llJE POR CONCEPTO 
DE RENTA SIO ESTIPULAN EN LOS ANEXOS LETf<A "B" l)EL PRESENTE 
CONTRATO SE PACTAN TOMt,NDO COMO BASE l.IN PR<'CIQ MAXIMO [IE l 

"LA ARRENDADORA 11 F·QDRA AflílUIRII~ DIVERSOS B!ENEB PARA f.IARl_m.:; 
EN ARRENDAMIENTO A "LA Aí<RENDATARIA" f'RE\JIA CONFORMIDAD DE 
ESTA, LA CUAL SE ENTENDEí<A MANIFIESTA CON LA FIRMA DE "LA 
CARTA DE INSTRUCCIONES" COí<í<ESPONDIENTE. PARA L.IJS EFECTOS 
COMPRENDIIJOS EN EL PARí<AFD PREC:EDENTE [IE ESTA CLAUSULA "LA 
ARRENDATARIA" CONFORME RECH<A LOS Dl'!é.RSOS BIENES llAJO EL 
PRESENTE CONTRATO, DEBEí'A FllRZOSAMENTE SUSCRIBIR LIN ANEXU 
LETRA "A" UIFEí,ENCIANDOSE CADA UNO DE ESTOS ENTRE SI F'OR UN 
NUMERO F'RDGl,ESIVO. DENTrm [IE CAfJA ANEXO LETRA "A" SE 
DESCRIBIRAN LOS BIENES QUE SE VAYAN ADOllIRIENDO, PARA 
UETERMINAR EN CADA CASO EL VALOR DE LOS BIENES, AS! COMO LOS 
PAGOS POR CONCEPTO DE RENTA. LAS "-ECHAS EN QUE ESTOS SE 
CUBRIRAN f'OR "LA ARRENDATAí~IA" Y LA F'RENIJA ílUE ESrA 
CONSTITUYA SE ELABORARAN TANTl.IS ANEXOS LETRA "B" COMO LETRA 
"A" SE HAYAN FORMULADO, COMO EN EL CASO í!E LOS ANEXOS LETRA 
"A", LA FORMA DE DIFERENCIAR CADA ANEXO LETRA "[<" . SERA A 
TRAVES DE UN NUMERO PROGRESIVO. 

"LA ARRENDATARIA" SE ODLIGA A Ef:ECTl.IAV< LOS DlVé.RSOS PAGOS 
POR CONCEPTO DE RENTA EN LOS liIAS tlLtE CORf~ESPONIJA, EN LAS 



OFICINAS T.IE "LA Am~EN[IA[IOF<A" o EN LUGAr< OUE ES'!A [IF:Sl!iNE F'(JI': 
ESCRITO s:i:N Nf!CESHtAI• DE F:EDUEIUMIE:NTO ~·REVIO, ANTES m: LAS 
13: 30 HOl~AS • 

LA RENTA TCl'rr-.L. Y l..AS PARCIALIDADES I•E F<ENTA ESTABLE.CIOAS 
EN LOS ANEXO~/ LETRA "D 11 

• SE DETEJ~MINAF>:AN TOliANDO EM 
CONSIDERACHJN l:L COSTO [11: AD(JlJISICION y EL Vl\LIJR E\;nM.~[IO ni:;: 

LOS EtIENl:S AL FIMAL DEL H_AZO INICIAL t'OVi'..OSO, ASI COMO LA 
CAf<GA FINANCIEF~A. MISMA QLJE SEliA CALCULADA SDBl~E. LA E<ASE [IEL 
COSTO F'Ol<CENTUAL. Pl,DMEDIO BE CAF'TACIDN Df.: F<F.CURSOS A PLAZO O 
LA TASA DE CETES A 2ll DIAS (f..A QUE l<E.SUL TE MAS ALl'Al, MAS UN 
DIFErncNCIAL W.IE E:!;·rnr<A EN FIJNCIDN AL l:OSTLJ PON\!ERA[IO DE "LA 
ARREUDAfl01:;:A 11

• LA fASA ASI DETEJ~MINt'iOA SE APLICARA 
CONSirrEr::Af;[10 LOS DIA!5 NATURALES THllNSCUl~RHIO"l ENTRE CADA 
í<ENTA • 

LAS r·~·fil'E''.: crnNIENrcN. EN QUE LOS [IIFERENCIALES A CllJE SE 
r~EF IEli:E EL PAr::r.:t1FO F'ti:ECEDENTE. AS.I COMO CL ANEXO '1B11 y F'f.1GARE 
PODí<AN VAí<Iflí< EN FUNCION DE MCHO CDSlO F'Ol-![1Eí<ADO EN EL MES 
nuE !JE PRESENTE LA l . ..'ARIACIDN INDICADA, 

EM EL Cf\SO [IE (lUE LAS AlJTOF<lL•AI•E5 cm~l,ESPONDIENTES NO 
[IETERMINARAN EL cr·p, o Fl.IEl'A SUSTTTLIH•O POR 0Tf':O MECAMISMD, 
LAS PARTES EN UN PLAZO (JIJE NO EXCEDERA DE J.~ <QUINCE) UIAS 
NATUF\ALCS. MEGOCIAF~AN LA TASA üE lNTEHES SUSTITUIDA, EN EL 
ENTEN[ll[IO DE QUE DE NO LLEG~\R A UN ACUEFWO SAlISFACTOl'IO "LA 
ARRENDATARIA" [IEVOLVERA LOli DILNES ARRENDA[tOS l•ANDC\SE POR 
VENC![IO ANTICIPADAMENTE EL PRESENTE CONTRATO. 

SI AL TERMINO [IEL PLAZO t1\JE SE Ei>TAIJLECE EN LOS ANEXOS 
LETRA "B" EXI5TJ:ERA ALGUNA DIFEl,ENCIA ENTRE EL VAl_OR ESTIMADO 
PARA· EFECTOS DEL .CALCULO DE LA l'ENTA, CONFDf<ME SE ESTABLECE 
EN ESTA CLAUSULA Y El_ VAi .OR REAL DEL MERCADO ClUE TENGAN EN 
ESE MOMENTO, SE REALIZAí<A EL A.JUSTE llLIE SE MENCIONA EN CADA 
ANEXO LETRA "[<", 

DECIMA PRIMERA. - r,Esr:·oNGf=1DILIDr.iD ~ -~ riur..:t1NTE EL F'LAZO DE 
VIGENCIA DE ESTE CONTRATO "LA Aí<RENDATARIA" SE OBLIGA A 
MANTENER A "LA Afi:RENDADOF<A" LIE<l'E DE TODA RESf''OHSA[<!LIDAJ) SEA 
CUAL FUERE SU NATURALEZA, 

ASIMISMO "LA AF<í<ENDATARIA" ACEPTA DE MANERA C:XPRESA PAGAR 
INTEGRAMENTE lODOS LOS GASTOS INCLUYENDO LOS LEGALES, ASI 
COMO LOS DEl~IVADOS DE RECLAMACIDNES .JUDICIALES O 
EXTRA.JUDICIAL.ES O DE CUALQUIER TIPO F'OR DAÑOS ClLJE SE CAUSEN O 
lllJE F'LIEDIERAN CA\JSAF<SE A TERCEHAS ~·Ef<SONAS O A SUS 
F'RllF'IlrnADES, CON MOTIVO DE LA FABRJ:CACION, ENSAMBLE, 
INSTALACION. F·r·mPIEDAD. TENENCIA. Al..MACENAMIENTU, uso y 
FUNCIONP,MIENTO DE LOS BIENES OL1.JETO ItEL PRESENTE CONTRATO, 

LAS Of.<LIGACICINES QUE EN ESTA CLAUSULA ASUMJ~ "LA 
ARRENDATARIA''. D\JEDARAN VIGENTES AUN CON F'OSTERIDRIDAD AL 
F'LAZO I•EL PRESENTE CONTRATO O [)E SU \IENClMIENTO ANTICIPADO, 
ENTENDIENDDSE DESDE AHCJRA QUE "LA ARRENDATARIA" ACEF'TA 
EXF'í<ESAMENTE t1UE: ES SU INl'ENCION OBLIGARSE A F'AGAR 
INTEGRAMENTE Y F'OR SU EXCLUSIVA CUENTA, TODAS LAS CANTIDADES 
QUE SEAN RECLAMADAS F'OF< TEr«:rnos CPN MDT1''0 DE DAÑO EN sus 
F'Eí<SONAS O EN SUS BIENES, MANTENIENDO LIBRE DE TODA 
RESF'ONSABILIDAD A "LA Af<RENDADORI~" EN CLl•\l .. t1UIER TIEMPO. 

EN EL CASO DE l1UE SE CJIUGINAf':EN llUE.JAS U l;¡ECLAMACIONES 



CONTr~A "LA f.'1F~l'.i.:ENDADOr~r-1" F'Ol:O: LOS CONC~PTOS Pr~EVISTOS EN ES l'A 
CLAUSULA. ''L1~ p,fmCNDflLIOf~A'' DAF\A f'l'JISO lNMELllATf-1MF.NTE. A "LA 
flf~P:ENDAT1!-¡fnA'' F'Al·\A Gl.JE ESTt1 CUMPLA CON JJ!CHAS OUE.JAS O 
l':ECLAl1fll::IIJNF:J [) f'~.f<fl ClUE TOME LAS (1L;CIUM0S CONVF.Nl.LNn.s loN 
CAGO DE m.JE "LA Al\r::E1•/DAT1!'\f~.[(~1" CDNS1fll.J~E. l"ALES llUEJf\fa 
IMPF~OCEDENTEE>~ SI -1r~t\MSCUF.:1=::I1.t1JS 3() ("JHEii-.!ír-1:• DTA~; NA"IUh:tiLES 
DESPUES DEL AVISO Dr-)DO C'UR "LA ARRENDAílOl-\:A 11 Y "LA 
f\F~r.:ENltATARit'l" NO 1-IUBll.::l~E sr.ffISf·Et.;1-tU 1111.:"Hf\5 nULJt=n:i; NJ TOMADO 
ACCIONES CONTf.:A Li-1S Mtm·1AG. ''I_(.~ f'tf\f<ENDADDl·:A'' POD~~A EFECTUAr-.: 
Al .. GUNt1 EF\OG1\C:IDN DEJ.:JV()l1A DE u:¡S SI'I UAClLlNES J:füi.:. F'HF.:lH:E [-_STA 
CLAUSLJU'\ • ''LA f\F..:l\CNJ:IP,T1-lf~IA'' l1U1.:llA CJBLlt::<ADf~. A f.:EINTEGF:r-ir·: !"1 "Lí-' 
ARREMDADOl".:ti" L.t1S CAl-.!TtDf-:DE.S QUE. HAYI-) l-'Ab1:\U(1 f-'iJk t.:>TE CONLEPTU 
A MAS TAF:D1~IO: f'lL ltIA SIGUIErHE ~; AUUFL EN UUL L[ SEei 
SOLICITADll F'OF~ EflCí~ITO DICHO l~C.INl"EGRO poi;· ''LA Ar<kENDADORA 11 , 

SI "LA ARf.:CtJVrtTAl,It'i" NO ClJMF'LE t:N LOS TEl~MINlJ~ UlJI::. At~U! SE 
ESTIF'lJLAN, ESTA SE DBL.T.Gr-1 ADEMAS ltE liEINTEGr~AI~ LA':> CANTIDADES 
REFERIDAS A r-:·AoAr..: A "U'\ ,;r.:r..:El'Ülí-\l.IORP1" UM INTERES IGUAL AL. llUE 
SE ESTABLECE F.:N LA CL.(lLISULt-1 DCC!l'lf·) SEPºl lMA üE 1:_STE. CO~HRAT(J A 
F'Ar<Trn DE l.A FECHA [IE INCUMPLIMIUUO y HASTA 'JUE Hf.1GA DICHO 
REINTEJmo ('l "LA r-ir..:r~ENDADOF":A". 

IIECIMA SEOIJMDA. ·- Cl'lU~1r'iS DE f\:ESGISION .- "L() ARRENDADORA" 
QUEDA FACULTADA F'Af'A r<ESCINLirn EL PRESENTE CONTRATO [IE 
Aí<RENLIAMTENTO EN ALIICION A OTHAS CAUSAS QUE Sii MENCW•lé\N 
DENTRO DEL PF<DPIIJ CONTRATO, EN LUS SlGUIF.NTES CASOS l 

p,- F'Of< FALTA [IE PAGO PUNTUAL DE LINO O MAS F'AGOS POR 
CONCEPTO DE f':ENTA QUE SE ESTIF•LJLAN EN EL F·RESENTE CONTRATO', 

E<.- POR INCUMF'LH: "LA ARí<END;HAí<IA" CON CLIALQU:CEF:A J:IE LAS 
OI<LIGACIDNES A SU CARGO (lUE EN RELACIUr! AL CUll>ADO DE LA 
OF'Ef~ACION, SE E:3PECffICAN EN LA CLAUSULA LUARTA DE ESTE 
CONTRATO, 

C, -· POii: NO Pl'IGl\F: "LA Al':F:FN,1AfAf':IA" 1"1.!NTllALMENTE ALGUNA DE 
LAS CANT!D(.•DES W.JE CM DISTINTAS CLAUSULAS DEL PRESENTE 
CONTRATO SE ESTIPULAN A SU CARGO, 

[1, - POR F'RESENTAr<SE RECLAMACIONES C<I<RERAS QUE AF!i.LTEN l'OL 
BUEN FUNCIONAMIENTO DE "1-A Aí<í<ENDATARIA", 

E,- POR DC,JA!l DE f'AGAR "LA ARRENDAl'ARIA" CUALOUXER ADEUDO 
FISCAL DE SU EMPli:ESA llUE PROCEDA O F'Lll~ DE.JAR DE ENTERAR LAS 
CUOTAS CORRESPONDIENTES AL INSTITUTO MEXJ:CANU DEL SEGURO 
SOCif'lL. 

F.- F'OF~ NO DAR AVISO INMEDIATO 11 LA ARRENDATARIA" A 11 LA 
ARRENDADOl~A" DE CUALQUIER SITUACION QU!i PUEl)IERA AFECTAR 
F!SICA O .JURIDICAMENTE LOS DIENES ARl<ENDADOS, 

G • - SI POR ACTOS lJ OMISIONES DE 11 LA ARfo:ENDATARIA 11 LOS 
BIENES SON OI<.JETO DE EMDARGO TOTAL O PARCIAL. YA SEA ESTE DE 
ORDEN CIVIL. FISCAL. LADOF<AL O llE DTRO TIPO. 

H,- SI "LA ARRENDATARIA" SE DECLARA EN QUIEBí<A O EN 
SUSF'ENSION DE PAGOS. 

I. - POR AFECTAR O GRABAR EN CUALllUIER FORMA LOS L<IENES 
ARRENDADOS, 

.J, - F'Or< CEDEí< CJ NEGDl:IAR EN CUALClLIIER FOí<MA LOS DERECHOS 
QUE AMPARA ESTE CDNTRATO. 

K.- SI SE IMICIARE F'í<OCEDil1IENTO F'Aí~i\ fl!SOLVER O L.ICJUIDAG: 
A "LA ARRENDATAí<IA", 



L. - SI "LA ARf~ENDATAraA" CELEBF<ASE CONVENIO PAf<A COMPENSAR 
A ACREEDORES EMBAf':Go~NTES. 

H,·· SI "LA AF:l\ENDATAín:A" HICIEí<E CESION OE BIENES O 
t1EF.:ECHOS A fltJS ACF~EEitOl"ES • 

N.- F'OF! NO CUMF'l. ti\ "LA Al'll<ENDATW~JA" CON CUALL<UIEI': 0Tf':A 
OE<LIGACION IMPUESTA EN <..STE CONTF<ATD • 

CUALClUIEf.:A QUE SEA LA CAUSA DE l'lESClGION DE LAS SE01ALADAS 
EN ESTA CLAUSULA OUE "LA Ar~r.:ENL1Allllí~f"l 11 f.lLIU7..CA hc.iRt4 F.:E~iClNDif.: 

EL F'RE!lENTE CIJNTF<ATO DE Al'll\ENrlf\MIEN'l'D, "LA ARRE:NDAT?\f<IA" 
ASUME LA OBLIOACION DE PAGAR A 11 L() AF-:1:;:l::NDADORA 11 LOS DAi~10S Y 
F'ER.JUICIOS DEl~:I'JADOS DE LA f..:ESCIGION !:tEL t-'.'h:ESENTE CONTRATO, 
ASI COMO EL MIJNTIJ INSOLUTO DE LA HENHl, ASI CDMD LDfJ GASTOS Y 
COSTAS EN CASO DE LITIGIO Y 1 IONOl'<Aí<IOS F'RUFESIONAl.ES l1UE CON 
MOTWO l.IEL MISMO SE CIRIOINEN. 

EN CASO DE QUE F'OI~ CAUSAS IMPLJT(\f!LE!; A "LA Alií-':ENDAT1~fUA" s 
MISMAS QUE SE CONSIGNAN EN L(-1 Pl;:ESE:NTE Cl..AUSULf-l DE ESTE 
CONTRATO. "LA ARRENDADCJr.:A" TUV:t:EF<A GUF.: PkESENTAr.;.: DEMANf.1(1 
JUDICIAL EN SU CONTRA. "LA ARf,EN[1ATARIA" E<AJO f'f<OTESTA DE 
DECIR VEFWAD MANIFIESTA SU CONFORMIDAD Y SE OBLIGA •\ PAGAli: EL 
F.QUIVALENTE AL 20)( <VEINTE F'Dl<ClLNTO) SUlillE EL VALCIF< DE 
COMF'í<A DEL <DE LOS) BIEN <ES) Al<f<ENfü1.(•0 <S) SIENDO SUFICXF.:NTE 
PARA EL conrm DE DICHA 1-'ENA CCINVENCICJN.~L LA SOLA Pm:sENTAl:ION 
DE LA DEMANDA ANTE E:I. JUZGADO CüRRESF'ONVIE:NTE, 

[lf::CIMA TFS<Cmr~.-· OflLIGACIONloS DE HACER.- MIENTRAS 
PERMANEZCA INSOLUTA CLIALQLJlEí' CANTIDAD ClUE "LA AF:RENDATi'<F<IA" 
IIEllA PAGt-,R A "LA Afi:í<ENDADCIF<A" DE c:mWORMlT!AD CON El.. PRESENTE 
CONTRATO. "LA ARRENDATAF<IA" SE OBLIGA A F'fmpm;:CIONAF< A "LA 
ARRENDADORA" LA SIGUIENTE DOCUMEJHACION E INFüF<MACION: 
ESTADOS FIN/'\NClEí<OS ANUl\LES AUDIToiDOS 01 UM f'L/'\ZO CHJE NO 
DEBEF<A EXCEDloli: A LOS 90 <NOVENTA) [111\S NATUr<ALE:s, F'OSTlcRIORES 
AL CIEr.:RE DE su EJEl':\CICIO r·rsCt'\L. 

[IECIMA CUAF<TA. - 1)[1LIGACIONES üE NO HACl":R, - M [ENTr':AS 
F'EF<MANEZCA INSOLUTA ClJALQUIEí< CANTIDAD llUE "LA ARRl:.NDATARXA" 
DEBA F'AGAR A "LA Al,RENDf-<DOl,A" DE CDNFORMI!.IAD CON EL F'li:ESENTE 
CONTRATO, "LA Af<RENDATAF<IA" SE Dr<LIGA 1\ NO l':EALIZAí' LOf.; 
SIGUIENTES ACTOS: 

A,- A FUSIONARSI: SIN EL CONSENTIMIENTO POR ESCRITO DE 
"LA i'1F<f<ENDADORA", YA SEA COMO FUSIONANTE tJ COMO FUSIONADA, 

E<,- A ENAJENA[': O TRANSMITIR EN CUALQUIEli: FORMA 
SUBSTANCIAL O M1WORITAIUf-1MENTE SUS ACTl'iCJS, 

DECIMA QUINTA,- PAGO EN DIAS HABILES,- SI UNA 
VENCIMIENTO ESTADLECI[IA DE CONFURMI!)l~D CON ESlE 
COINCIDE CllN UN DIA INHAE<IL, "LA ARRENI1ATARIA" SE 
EFECTUAR EL PAGO RESPECTIVO EL DIA HABIL INMEDIATO 
PARA LOS EFECTOS DE ESTE l"AF<RAFCJ. PCIR DIA HABIL SE 
EL DIA EN QUE LOS E<ANCOS ESTEN ABIERTOS PARA 
TRANSACCIONES EN LA CIUDAD DE MEXICU, ro, F, 

FECHA DE 
CONTRATO, 
OBLIGA A 
ANTERIOR. 
ENTENf.IERA 

EFECTUAR 



DECIMA ~>EXTA.·- O[<LJ.GADOS SOLU<ARIOS,- • -· -----------------

SE CONSTITUYE <N> OF<LIGADO CSl SOL.lflARlO (S) DE "LA 
Al~F\EN[IA'fAFUJ'\". Fr..:ENTE: y ti nu Ff\VOR DE 11 !..A Al~RENDAlJOHA 11 

J y EN 
CONSECUENCIA HACE. (N) SUYA <>]) TODA& LA~l or<LTGACIONES y 
PRESTACIONES DEFHVf'\D~1rJ DE ESTE CONlT~ATO A ci:1RGO DE LA 
F'fUMERA, COMF'F<OlíETIENDOSE A CUMPLlí<LA t.N SIJ TOT?1LlüAV A Ll·1 
SEGUNDA, EN LOS TLRMlNOS DE LOS Al"(TICULOS 19Hl, 1988> lll96 
y DEMAS r..:ELATIVOS AL CODlGO CIVIL F'Af<A E.L LilSTr..:r.To FF:OEHAL 1 

DECIMA SEPTIMA1- INTE:rl'.l::SES MOFUfrmnos.- t:H EL CAFJO DE 
FALTA DE F'AGCl OFCRTUNO F'lJR f'Al~lE I1E. 11 LA f!W\t\'.t.NDAl(4f:'.lA" DE 
CtJALtlUIEnA DF LOS F'AGOS t~UE POI-~ CONCEPTO OE RENTA EE HUB:(ESEN 
PACTADO EN EL. F't<léSENTE CDNTRA.10. DEBEí<A t'ºAGAR A "LA 
Af.:RENDADORA" UHEf.:ESES Mor.:ATLll"UOS SOBl~t.-. L(JS f-'AGOS por;: 
CONCEPTO DE RENTA 'JE.NCI110S Y NO PAGl;LoOS A Rl<L'.llN l<E 1,5 (UNO 
F'IJNTIJ CINCO) 11r:cr:fl. LA TrSA DE nn El\ES ClLIE F.STE •!IGENTI: lcN EL 
MOMENTO DEL.. rncUMPLIMIENTO. CONFOF<Mlo LO ESTABLECE LA CL?11.JSULA 
DECIMA Y HASTA SU TDTo~l. LI(]IJI[lACIOí'I. S!N PEf<JlJICIIJ DE LA 
FACULTAD QUE TIENE 11 LA AFd;:ENIH-'400Ríi" F'ARA J;:EsCINDJ.I'.\: Ei::ITE 
CONTRATO. COMO CONSECUENCIA (IEL J:NCUMF'LlMlENTú 5EMr-)LA[11J, 

LO DISPUESTO EN EL f'AERAFO AtHEF\Iü~~, TAMBIEN SE!:-..:t1 
Af°LICAI<LE A AIJUELLOS CASOS EN DIJE "Lo~ ARHEND<'lnUl':A" ~'.FEC l°UE 
CUALQLIIEr< PAGO l1UE SE,~ A CAí<GO DE "LA Af¡RE"iDATnF<H>", \OEGLIN SE 
ESTABLECE EN ESTE CONTf<ATO Y EóHA UL IH1A Nll L'.l REJ./{ftof;F-:E ~1 LA 
F'RIMERA, CUANDO SE LOS SOLICITE POI': ESCRITO, 

[IECIMA OCTA'Ji<,·- DEVOUJCIDN DE LOS BIENES ARF:F..NDAOos.- " L•i 
FECHA DE TERMINACION DE c1;DA ANEXO "B" l1UE SUSCF<IE<AN LAS 
PARTL~S, "LA AHREMDATARIA" SE üBLIG?l A Df)..JüU.JEI~: LOS klENES 
ARRENDADOS A "LA Aí,í<ENDADORA" EN LAS MISMAS CONDICIONES ClUE 
LOS RCCIDIO. SAL\10 F'OR EL USll O DE!3Gr\STE NURM<>L CONJ=ORME A SU 
NATURALEZA. (<ESF'UES [<E MAI<ER SIDO DE'llJELTOS LUS l!IENF.S 
ARRENDADOS A SATISrACCION DE "L•\ ARRENDADORA" Y EN SU CASO DE 
QUE ESTA HAYA DECIDH<O F'ONER LOS MISMOS A LA VENTA, "LA 
ARRENDATARIA" TENDRA EL Dl:í<ECHO CIUE LE OTORGA EN FORMA 
ANALOGA EL ARTICULO 2440--1 DEL CODIGO ClVIL F'ARA EL DISTRITO 
FEDERAL, 

DEClMA NOVENA.·· COMISION F'Oí< SERVICIOS,- "LA ARí-:ENDATARIA" 
SE OBLIGA A F'AOAF< A "L.A Aí<l<ENDADOf<A" LA CANTIDAD EQUIVALENTE 
AL_·--· Y. DEL. MONTO DE CADA ANEXO "A" POR CONCEF'TO DE COMJ.SION 
POf< SERVICIOS EN EL. MOMENTO EN QUE SE SUSCRIBA DICHO ANEXO, 

VIGESIMA. - CES ION O GAl<ANTIA. - "LA ARRENDADORA" l1UELIA 
EXF'RESAMENTE AUTORIZADA POR "LA ARRENI<ATARIA" PARA QUE l;EDA 1 

TRASPASE O DE EN GARANTIA TO[IOS LOS DERECHOS INHERENTES A 
ES.TE CONTRATO, EXF'í<ESAMENTE CONVIENEN LAS ~·ARTES QUE "LA 
ARRENDATARIA" SQl_O F'DDRA CEDER LOS DERECHOS Y úBLIGACillNES 
NACIDOS DEL PRESENTE CONTRATO. CON L1\ AUTORIZACION F'REVlA Y 
POR ESCRITO DE "LA ArmENDADORA". NO f'ü[•RA F':tlJNORAR o GRAVAR 



EN CUAUIUIEG: FIJr<MA. EL EQUIPO ARRENDADO, 

VIGl::.SIMA p¡:¡•IM!~];:r-1.-- IMPUESTOS.~.. 11 LA ARf~ENDATAr~IA 11 nUE[IA 
OBLIGA[IA A F'(\Ot1f~ TODOS LOS IMF'Ul::srrn;. rn:J<:t::CHOS, HONOF\Al:;:rns o 
GASTOS ClllE CAUSE U LLEOAF<E A CAUS!>f< EN LU FU IURO EL f"f-IESENTE 
CONTl<ATD. D EL El1U!f''l1 MATloí<:rn Lll':L ,,RRENIIAMlENTO. 

EL I. V. A. curmESPtlNDIENTE A CADA f<ENTA SERA CIJEIIF.RTO F'DR 
"LA Ar..:f\ENDATf-lli:l(\" A 11 L.A Al<l<ENü1~DOí\A" A LA l"ASA EN VIGOI~ 

CONFOF\ME f'1 LD C:STIF'ULADD F'OF\ LAG tilf-~POSICIONES FISCALES DE LA 
SECF<ETAr.::CA DE l·IAl:ILNDA Y Cl'<EDITO f•LJ[<l-ICO. El- 1, V, A, DE CAJ!A 
RENTA GEHA CUDICl<TO HENSIJALMENTt:. JUNTtl CON LA RENTA 
COF\'.í..:ESPONOIE~HE, 

VIGESIMt-1 SEGUMD(-1.·- ,J\Jr~If3DlCCION.- F'i~Rr.1 TODO LO 
F<EFil':l':A A 1-A IN'ffl':f'·F<ETACION y· CU'!F'LIMIENTO f•EL 
CONTF..:ATO t LAS PARrEs SE GDMETCN A LA JURl~ll.HCCION 

Tl:;:IBUNALES DE LA CIUDAD DE Ml?.XlCO. fl, F • 

VIGESIMA TERC[T<i-1, ·- Pí<tJC:EDJMllctffll CONVENCIIJNAL, 

lllJE SE 
F·~:O:Sl":NTE 

DE LOS 

A.- EN EL CASO [<E [':ESCI!HON DEL Coi'lrnATO r'!JR FALTA DE F'AGO 
PUNTUAL DE LAS IJBLIGACIDNES A CAF<GO DE "1-A ARf<EN[•ATAF<IA", 
FIJADA EN LAS CONDICIONES PAIH (Cl!l.1\í<l':S, LAS r'Aíffl~S CONVIENEN 
EN SOMETERSE AL f'l':llCESAMIENTO SEf'1ALA[ltJ F'ARA EL JUICXO 
EJECUTIVO F'OF< EL ARTICULO 464 DEL CODIGO l<E PRtlCEl<IMIENTllS 
CIVILES PARi-1 EL [1ISTF<ITO FEDEí<AL, CON Al''UCACltJN DI:: LAS l•EMAS 
DISPOSICIONES AL ['!ESPECTO ESTAt•U·:crnAS r'IJR DICHO ORI•ENAMIENTO 
O POR EL PROCEDIMIENTO ílUE ELIDA "LA Aí<l;;ENDAf.•Oí,A" íllJE ESTE 
APEGAD(] AL [<Eí<ECHO, 

n.- EN CASO DE t1UE "LA AHRENDf1DOHA 11 OF'lAr~E POR EXIGIR DE 
"1-A Af'<füóNDAH1l<JN' EL CUMF'LIMICNro I•E:t. CONTRATO, DANr•o F'Oí< 
VENCIDO EL !"LAZO F"ARA EL PAGO DO: LA í<ENTA TOTAL ESTl:F•lJLAI<A, Y 
DEMAS Pí'<ESTACIONES A SU CARGO f'Oí< MOí<A L1E LA F'ROF'IA 
"ARRENDATARIA" LAS F'AíHES CONVIENEN EN GUE "LA Al;;RENI<ADORA" 
PDDRA EXIGIR EL SALDO TOT,~L DEI- MONTO L•E LAS ANTE[IICHAS 
PRESTACIONES POI< LA VIA r:.JECIJTIVA MEF<CANTIL, EN LOS TERMINOS 
DE LO DISPUESTO POR EL TITIJL.O TERCERO, LIBRO QUINTO DEL 
CDDIGO DE COMERCitl. 

C • - EN TODOS LOS CASOS• í'í\OCEDEf~1'iN LAS ACCIONES QUE LAS 
LEYES [IETEr<MHlEN, 

VIGE!5IMA CIJAF<TA. - DOMICILillS, - f'AR•' EFECTOS JUDICIALES Y 
EXTRAJUDICIALES RELATIVOS AL PRESENTE CONTRATO, LAS F'ARTES 
SEÑALAN LOS SIGUIENTES r1tJMICILitJSI 

"LA ARRENDADORA": FILADELFIA 119-501 
COLONIA NAF'DLES, c,p, 03910 
MEXICO. D. F• 



"LA ·ARREN[1ArARIA": 

MIENTRAS LAS f'AIHE~i NO se NLJT1.FH1Lll;,N f·'OI< 1~!';<;\(!Tü EL CAMl•lO 
DE DOMICILIO, ¡_os PAOUs. CMPLA.Z..\MIElffDS: y J)EMAS (•ILIGENCil'lS 
Jll[l!CIALES Y EXTf,AJlJDICIALES ~\E LL!O•JARl-lN e1 CA"GO EN EL 
DOMICILIO SEf1AU1DO EN E!cll'A CLAUSULA, 



III ,- PERSONALIDAD Y GENEí<ALES 

POR SU F'El;:StJNAl-IDAl:t Y GENERALES, LOS CONTí<A !ANTES 
MANIFIESTAN ser,: 

SERVICIOS DE Ali:l;:ENDAMIENTO F'Ul~O, S, Ar üE C. V, 1 ES UNA 
SOCIEDAD CONSTITUIDA BAJO LAS LEYES MEXICANAS, SEGUN CONSTA 
EN LA E~>CF: !TURA NUMERO 25, O•U DE FECH1~ 2 llE AGOS ro Dt:: 1990 
PASADA ANTE LA !Oro DEL NOTAí<IO PUBLICO NUMEJ<O 53 DEL D, F, LIC, 
ROGELIO F<ODRICJO OROZCO PEF<EZ, INSCF<ITA EN IO.L f<EGl:STí'O F'Ut<UCO 
DEL. COMEf<CIO DEL DISTF<ITO FEDEf,AL. [lf\.10 EL NUMERO DE FOLIO 
MERCANTIL 137,423 EL DIA 7 DE DICIEMl<F<t:: DE 1'190, CON l'<E13ISTF<O 
FEDERAL DE CONTraBUYENTE:3 SAí'-·'JOOB02-C89. 

ESTA REPRESENTADA EN 
ANGUEF~A • CON F'ODERES 
FECHA 2 flE AGOSTO DE 
PUBLICO NUMEl'O 53 DEL 

ESTE ACTO f"OR EL LlC, RAMON 1/lDAL 
OTORGADOS EN LA ESCRITURA 25t043 DE 

1990, DTOl<GADA ANTE LA FE DEL NOTAF<IO 
D.F, LIC: flOGELIO RODRlGO OF:OZCO F'E.REZ. 

POR SUG GENERALES MANIFIESTO s1:::r~: 

DISTRITO FEDERAL. ABOGADO• CASAl.tO, 
1947 Y CON DOMICILIO EN FIL1~DELF IA 
C,F., 03810, 

MEXICANO, ORIGINARIO T.IEL 
NACIO EL 28 DE JULIO DE 

119·-501, COLONIA NAPDLES, 



LEIDO QUE LES FUE A LAS F'AIHES EL F'F<ÉSENTE CUNH<t1TD, 
EXF'UCANDO Sll VALOF: Y FUERZ•\ , LEOAL, LO kAT !F!CAN Y F:lkMAN !"Oí< 
[ILJPLICA[IO, EL -~--- _, 

"LA Al~RENDAI1Dl'-:A" 

SERVICIOS DE ARRENDAMIENTU PUfffJ, S,A, DE C,V, 
LIC. F<AHON VIllAL ANGUEl"<o~ 

"LA AF<REND1HilfUA" 

OBLIGA[IOS SOLIDARIOS 



Al- CONTRA 1 O 
[IETALLA <Nl 
CELEBRAN F'Cll': 
[IE C.V. COMO 

A N E X U 

ltE AF<l',ENDA11IENTO tlo, ·-· EN [lLJE SE 
EL. (LQS) [IICN <ES) OD.JETO liEL é\RRl'~NLIAMIENTD l1UE 
UN1~ F't1r:TE Bl:RVlCIOS I.1E Al:;;HENDAMJ:ENTll PURO, S.A. 
"Lf.i Aí<li:ENDADOr\A 1

' '( POR Ll\ OTf\(~ -----------------
COMO "LA Af<REN[IATARIA" 

CON FECi-IA •.. ···:.==~===:-¡,:;;:¡,';\ ~:ELACIDN l'Of<MA F'ARTF.: 
DEL f<EFE:1;;rno .cCJNTf~¡yj'() y ES CDl1F'U:,CM[NTAf<I!\ [l[ sus l:ONDICIUNES 
PARTICUl-Aí\ES Y DC !3US Clf)IJSULA~) F'R.fMEf~A. QUINTA, OCTAVA, 
DECIMA Y DECIMA TEf~CEf<A, 

EL PRESENTE foNEXIJ SE FIRMA EN U\ CIUDAD DE MEXICO, DISTRITO 
FEDERAL EL [II() .. -···--.. ---·-· ... _ .. _ .. ___________ , 



SUSCfi:IBEN l.IE CUMLIN ACUEl~l.IU EL F'Rl:SENTE ANEXO LETRA "{<", "LA 
AF~r~ENDt1TArnr1" y "L(-1 Ar~l~E.NDADl1r;:I'\". E:.L LUm_ F"uf;:Mf-l F'r!'it:;:TE: DEL 
F'f~ESENTL: CDi·tll-;:ATU Y f_;l;: Fll'°Mf'\ EL [1E ---·---·-------·-(IE 
199 .. 

SERVICIOS DE Af..:RENDAM1ENTD PUf-:O, fi,A. DE C.V, 
LIC:. RAMIJN VIDAL A'füUEí-'.A 

1'LA AHRENDAT(1t:O.:IA 11 

OE<LIGADUS SOLIDAf<IOG 



ANEXO LETRA 11 I~ 11 

AL CONTRATO DE Am,ENDAMIENTO No. ... -·--- .. ·-·-·-·--· .. -----. 

LA SUMA PDf\ CDNC:EPTO t1E f\~~NTr\ DE LOS lHENES OBJETO IIEL 
r1r<í<EN[IAMIENTO OUE CELEBRAN por, UNA PARTE 

Ar;:1:\:ENDAMIENTO F'UF;O. S1 A. m: C, l..'1 COMO ''LA 
CCJNTRf•Tll DE 
SERVICIOS DE 
Ar~r~ENDADORA' 1 

y ......... -· ____ , ............... ----·--·--·-·-""" ..... ---·---------------
COMO "LA Alll\ENDo~TAf::IA", CUN FECHA 

OUE SE CUllfUHíi EN L(-1 SIGUIENTE Füf\:Mr:': 

NUMERO IIE RENTAS IMPOF<TE DE CA[I() 

F<ENfA 
MONTO TOTAL 

IIE RENTAS 

QUEDA CONVENIDA COMO RENTA TOH\I .. , POR EL TERMINO 
FORZOSO DEI- Pí<ESENTE cmrrnATO. EN LOS l'ERMINOS Dl;'.I __ 
2464 DEL CODIGll CIVIL F'f-\RA U .. DISTFUTO FEIIERAL LA 
QUE SE Sl::1~1ALA COMO "MONTO TOTAL DE RENTAS", 

FIJO Y 
ARTICULO 
CANTií.IAII 

EL IMPOli:TE . TOTAL DE DICHA í'ENl"A SERA PAGADO POR 
ARRENDATARIA" MEDIANTE LA REALIZACION DE fANTOS PAGOS 
PERIODOS CONSTITUYAN EL NUMEf\0 DE F<ENIAS ESTABLECif1AS, 
CONSECUTIVAS, IMF'LlRTANDO LA CMITIDAD OUE SE SEi'1ALA 
"IMPORTE DE CADA RENTF1", 

"LA 
COMtl 

SERAN 
COMO 

LOS PAGOS POR CONCEPTOS DE í<ENTA MENCI ONADL15 / DEBERAN SER 
EFECTUADOS F'OF< "LA Ali:í<ENIIATARIA", MEI<IANTE ABONUS MF:NSUALES 
CONSECUTIVOS LOS lilr>S -.... [IE CADA MES, EL PRIMEORO DE DICHOS 

PAGOS DEE<Er<A HACERSE EL [I! A .. ---------·-- ---------------- Y LOS 
SUBSECUENTES LOS DIAS .... __ DE CADA MES, 

"LA AFff<ENDATAr<IA" ENTf\EGi'l AL MOMENTO ltE FXRMAR F.:STE ANEXO LA 

CANTIDAD DE ........ -·--· ---·---·---·--------------------··-·-------------------
------··-.. -- ........... ·-·-........ - .......... - ...... - ....... -• CCJF<F:ESPONDIENTE A LA PRENDA 
MENCIONADA EN LAS "CONDICIONES PARTICULAF<ES" Y EN LOS 
TEr<HINOS t1E LOS ARTICULOS 335 Y 336 liE LA LEY GENERAL [IE 
TITULOS Y OF'ERACHJNES liE CREIIITO. "LA AF<RENDATARIA" / AS! 
MISMO MANIFIESTA SU CONFORMIDAD liE ClLIE lllCHA SUMA SE AF'l.lClUE 
AL ULTIMO F'AGO F'OR CONCEPTO DE f<ENTA ESTIPULAillJ EN ESTE 
ANEXO, ílUEDANliCJ AUTORIZADA "LA Ar:RENUADORA" PARA RETF.:NER 
DICHA SUMA HASTA QUE "LA Al\li:ENDATAl~rn" DE CUMPLIMIENTO A 
TODAS Y CADA UNA [IE SUS OBLIGACIONES Y RE.SF'ONSABILIDADES 
liERIVAliAS DEL CCJNTF<ATO Y SUS ANEXOS, 



TAMBIEN ACEPTA "LA ARREN(tATrd;:IA" QUE EN CASO ltF. INCUMPLIR COM 
CUAL.lltJIE.R ClE•LIG1;CICJN CONTí<AIDA POR ESTE CONTí<ATO "LA 
Al'(REM[IAflORA" P()(tf~A Al''LICAí< U\ GAR1\NTIA PRENllf\fdA f'lL SALDO 
VE Lf'l Q[tLIGflC.ION U OBLIG;.t:;IONES lNCllMPLHtAS, 

PAli:A L:L CALCtJl_(J DE u~s lt:ENTAG f::"J fABLE.ClflAS EN EB"fE ANEXOJ SE 
ESTIMO QUE El .. ~LOS) t!lEN <Efi) í'ENlllUf.lN Ui'~ VALOR lit-. MEHCADO AL 
FINALIZA!~ El. F'LAZU FOHZD!..10 DE --·-··--------------------

-·-- .. - ···-· ·····-·-·--·-····-····· ····-·· . ·--··- - -··-·----- -----··- -·· ·--·-···-· ··-------------·-------1 
POR LO OlJE AL TE.r.:MINO flE.L .~1r.:r.;r:NDi"'1MJ!:3fi [! r EN su C.ASfJ VE WJr:.:: 
"LA !\r<l<EN(tAltDl<A" DCCittIEí<A VEMDEf¡ EL (!...OS> BICN <ES> AL VALllf< 
í<EAL DE Ml'T<C?1[1() DIJE SE DETEf<MINE EN ESE MOMEtHO, Se F'Rt:lCEl'ERA 
COMO SIGUE: 

(\,·- GI EL. \,OALOR ltE MEí<CAfJD DEL <LOS) BIEN (E.5) OBJETO DE 
ESTE CONTRATO l':ESIJL TA MAYOr' AL. W•LDf< E!3 i'IMA(IO EN ES rn: ANEXO 
SE LE I<ONil-IC<)r<AN A "LA AF<REN[IATARIA" TflNTAS kENTAS COMO SEAN 
NECES(IRJ.AS PARA Cllimm LA [fffEHErJC!A QUE Sl~ LLEGARE A 
ORIGINAR. 

EN LA INTE:LIOENcrn DE QUE ltlCHA l•ON.!FiCAClOM SEl'<A EFECTI­
VA HASTA QUE "LA Ar~RENDí:iDor~1~ft f~EC::.IBA EL F'AGO lo fAL DEL F'l-~ECIO 

DE LOS DI ENES• 

B.- SI EL VALOR ltE MEf<CADO DEL (!_QS) JtlEN <ES) Dl•JETO DE 
ESTE CONTí\ATO RE;}ULTA MENDí< AL VALOr< e;s fIMA[IO EN ESTE ANi;:xo. 
"LA Aí<RENDATAí<IA" [tEllERA LlllUIDAR LA lt!FERENCIA COMO 
COMPLEMENTO DE RENTAS DEVENGADAS, 

PARA DETERMlNAí\ EL VALOf< REAL DE MERCADO DE LOS BifoN"-S Al_ 
FINALIZAR EL PLAZO FDr~zoso. SE UTILIZARA LA GUIA "EBC" EL. 
PROMEDIO DEL PRECIO DE COMPRA Y VErHA > F.:N EL CASO DE 
AUTOMOVILES. DE TRATARSE DE orno UPO ItE i<XC:N SE OBTEN\'•RA su 
VALOR COMERCIAL ACTUALIZADO f•PLICANDO EL FACT\.lR QUE RESULTE 
DEL INDICE NACIONAL DE F'RECIDS AL CONSUMIDOR. 

ESTE ANEXO FORMA PARTE DEL REFERlDO CONTRATO Y ES 
COMPLEMENTARIO DE SUS "CONDICIONES PARTICULARES" Y DE SUS 
CLAUSULAS NOVENA Y DECIMA Y SE FIRMA EL -·---·----------------• 



SLISCf<IBEN [IE COMIJN ACUErmo EL p¡;:r::s1o:NTE ANt:xo LETRA "l<"' "LA 
ARRENDATARIA" Y "LA ARRENDALIQf¡A", EL CU?1L FORMA PARTE 
INTEGRANTE r110. r:~rn~ Cl1NTRATl1 y !JE FIRMA EL ·- IJE -------·-----
DE 19r-1.~ • 

SERVICIOS DE ARl;:ENDAM!ENTO PURO, S.A. DE c.v. 
LIC, RAMON VIDAL AMGUEí'A 

"LA Afi:RENDA'TARIA" 

OBLIGADOS SOLIDARIOS 
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